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Методичні рекомендації

щодо проведення в загальноосвітніх навчальних закладах 

уроку (виховної години) «Я – українець»

Українознавча складова

У межах проведення уроку (виховної години) «Я – українець» необхідно приділити особливу увагу питанню виховання національної свідомості та самосвідомості, що є осягненням себе представником певного народу, носієм його культури, знавцем минулого й сучасного, діяльність якого спрямована в майбутнє.

Ідеал людини-громадянина суверенної України традиційно втілює в собі м’якість і милосердя, стійкість і незламність духу, вірність заповітам батьків і дідів. Як же виховати дитину з такими рисами? Починати треба з рідної мови.

Загальновідомо, що вона є однією з найдавніших і найрозвиненіших мов світу. Тому необхідно намагатися виховувати в учнів усвідомлення того, що мова – не просто засіб спілкування, а генетичний код і порушення цього коду породжує хаос у душі, генетичний зв’язок між поколіннями. Перед кожним учителем стоїть завдання навчити дитину жити, думати, розуміти мовні правила, користуватися ними, вільно володіти усним і писемним мовленням, бути гідним сином свого народу.

Такий урок чи виховну годину слід намагатися проводити нестандартно, у цікавій формі: урок-дослідження, урок-дискусія, урок-конференція, урок-конкурс. Для того щоб пробудити в учнів любов до рідного слова, виховати небайдуже ставлення до духовних джерел нашого народу, можна добирати дидактичний матеріал про життя борців за незалежність України (наприклад, Івана Огієнка, Михайла Грушевського, Володимира Винниченка).

Яскраві факти з життя видатних українських діячів, їхні твори допомагають виховувати в учнів цікавість до вивчення мови й літератури, історії та традицій українського народу, несуть у собі великий емоційний заряд.

Формуванню національної свідомості, вихованню пошани до рідного слова, до історії нашої Батьківщини сприяє мистецький набуток письменників «розстріляного відродження», поетів-шістдесятників: Василя Симоненка, Ліни Костенко, Івана Світличного, Василя Стуса та інших. Як можуть не схвилювати юні серця слова В. Симоненка про любов до рідного народу:





Не шукаю до тебе 

Ні стежки, ні броду.

Ти у грудях моїх,

У чолі і в руках.

Упаду я зорею,

Мій вічний народе,

На трагічний і довгий

Чумацький твій шлях.

Не можна залишатися байдужим, слухаючи вірш-звернення поета «Древній, обікрадений народе!»:





Нові покоління, як обнова,





В лоні сповиваються твоїм,





І дідівська гордовита мова





Служить вірно і слухняно їм.

На прикладі повісті  Б. Антоненка-Давидовича «Слово матері» можна показати учням сенс життя українця, який звучить у словах головного героя Івася Сметани: «Я не можу бути там, де зневажають мій народ». Діти зроблять висновок, що той, хто зраджує своїй матері, народові, землі, – приречений на забуття. Сенс життя треба шукати серед вищих моральних цінностей, один із яких – Вітчизна.

Продовжити розмову про відданість рідній землі можна на прикладі роману Антоненка-Давидовича «За ширмою». Син-лікар допомагає хворим людям, але занедбує власну тяжкохвору матір. Останні слова Олександра «я все плачу, мамо» звучать клятвою матері Україні, рідному народові. У цьому виховна й мистецька сила твору.

На таких тематичних заняттях повинні працювати слово й музика, живопис і фольклор, етнографія й історія.

Наприклад, можна застосувати такі форми роботи:

· Урок-конкурс на кращого читця віршів поетів рідного краю під девізом «Кобзарева струна».

· Урок-бесіда за поезіями харківських поетів «До тебе, Україно, серцем лину».

· Урок-елегія «Маминої душі криниця».

У вихованні державницького світогляду в учнів, цікавості до вивчення мови допомагає робота з батьками. За словами Івана Огієнка, любов до рідної мови закладають батьки, а особливо мати, бо «жінка завжди чуліша до рідної мови, а тому сильніше впливає на мовне виховання дітей».

В умовах утвердження української національної школи зростає роль українознавства як вирішального чинника розвитку національної свідомості учнів, відчуття ними особистої гідності на рівні нації та держави. Українська мова й література невіддільні від українознавства. Тому під час проведення виховних тематичних заходів для молодих українців необхідно використовувати як додатковий матеріал опис народних звичаїв, традицій, обрядів, народних ремесел, присутній у літературних творах.

У школярів необхідно виховати громадсько-державне усвідомлення, щоб вони сповнилися почуттям господаря держави, патріота, що відповідає за свої політичні вчинки, оцінює їх через призму інтересів держави. 

Старшокласники можуть пропагувати правила для учнів, показувати зразки дисциплінованості, проводити бесіди за темами: «Походження держави і права», «Держава та особа», «Громадянином бути зобов’язаний», «Чи все в житті стосується тебе?».

Під час такого уроку (виховної години) слід вивчати символи нашої держави, а також символи-герби історичних, географічних зон України. Необхідно знайомити учнів із символами, що пов’язані з козацтвом, Запорозькою Січчю, гетьманщиною, вивчати з ними народну символіку, що має велике значення в етнізації юнаків, формуванні у них історичної пам’яті, свідомості. Завдяки етнічним символам (берегиня, обереги пам’яті, калина, верба тощо) у свідомості школярів виникатимуть дорогі серцю кожного українця образи дитинства, рідного краю, батьківської оселі, родинного вогнища.

Вірність Україні є невід’ємною ознакою національно свідомого громадянина. Вихованець національної школи має виростати патріотом України, шанувати закони і традиції народу, на землі якого живе. Патріотичне виховання є могутнім стимулом у боротьбі за розбудову нової незалежної України, її духовне оновлення.

Національне виховання найбільше відповідає потребам відродження України. Воно однаково стосується як українців, так і представників інших народів, що проживають в Україні. Саме принцип етнізації навчально-виховного процесу й передбачає надання широких можливостей представникам усіх етносів для пізнання своєї історії, традицій, звичаїв, мови, культури, формування власної національної гідності. І через пізнання власної історико-культурної спадщини допомагає пізнати глибинність взаємозв’язків кожного з них з українською нацією, її державою, переконатися, що саме українська суверенна держава охороняє національні права всіх громадян України.

Історична складова

Під час проведення уроку (виховної години) «Я – українець» слід відмітити, що українці, як і кожний інший народ, повинні знати та пам’ятати свої корені. Український історик Михайло Грушевський стверджував, що український народ живе на своїх землях із ІV століття – із часів стародавньої Антської держави. З того часу народ об’єднували спільна східнослов’янська мова, спільна культура (вірування, звичаї, обряди, свята), господарська діяльність (землеробство, скотарство, ремесло), зароджувалася перша символіка. В епоху раннього середньовіччя уторилася держава Київська Русь. Поступово зароджувалася своєрідна матеріальна й духовна культура українців. Історичний процес світового суспільного розвитку народів середньовіччя призвів до роздроблення великих державних об’єднань, розпалась і Київська Русь. Це прискорило подальший розвиток української, російської та білоруської народностей.

Уже в ХІІ столітті чіткіше визначилися межі розселення українців на південно-західних землях. Саме в ці часи виникає назва «Україна». Українська народність стає етнічною основою земель-князівств південно-західної Русі та власної державності в наступні століття.

Важливим для єдності народу є наявність концепції національної ідеї. 

Українська національна ідея довгі часи була віковічною мрією нашого народу. Ця мрія гуртувала навколо себе кращих представників української нації, надихала їх на героїчну працю й боротьбу в часи поневолення України. 

Доцільно відмітити, що після ліквідації Гетьманщини й залишків української державності наприкінці ХVІІІ – початку ХІХ ст. роль носіїв національної ідеї взяла на себе українська козацька еліта й українське дворянство. У ХІХ столітті відбувається зростання національної свідомості, яке проявлялося в розумінні спільності своєї території й господарських зв’язків, національних інтересів і завдань, єднанні всіх суспільних верств населення для досягнення незалежності. Відбувається національне відродження.

Учням бажано наголосити, що вони є частиною українського народу, який має свою історію, багату культуру, видатних учених і героїв. Довгий час українці були поневоленими. Поневолювачі витісняли українську мову, знищували українську інтелігенцію, намагалися знищити національну самосвідомість. Але український народ не корився. Нелегким і тернистим був шлях українців до незалежності. Багатьом поколінням довелося відстоювати нашу мову, історію, культуру, доводити нашу окремішність.
Ми повинні пишатися своїми героями, які віддавали життя за те, щоб український народ був господарем на своїй землі.

Правознавча складова

Під час проведення уроку (виховної години) «Я – українець»  пропонуємо акцентувати увагу на правах та обов’язках громадян України.

Громадянам України гарантується право на участь у державному управлінні, що передбачає: 

■ участь у веденні державних справ безпосередньо – через референдум, громадські слухання, дорадчі опитування та ін.; 

■ можливість обирати та бути обраними до представницьких органів державної влади та місцевого самоврядування; 

■ рівний доступ громадян до державної служби. Здійснення цього права допомагає громадянам почуватися господарями своєї країни. 

Якщо громадяни бажають вплинути на вирішення якогось питання чи проблеми суспільного життя, вони можуть скористатися конституційним правом збиратися мирно без зброї. 

Формами реалізації цього права є: 

■ збори і мітинги – організовані мирні масові зібрання громадян в означеному місці із зазначеною метою; 

■ походи – організовані довготривалі з перервами для мітингів, пікетувань, відпочинку, мирні масові рухи за певним маршрутом; 

■ демонстрації – організовані мирні масові проходження громадян тротуарами або проїжджими частинами дороги з політичними вимогами й гаслами;

 ■ пікетування – прилюдне виявлення громадянами своїх соціально-політичних, економічних та інших інтересів, що проводиться, як правило, біля будинків органів влади.
Для роз’яснення функцій місцевого самоврядування також є необхідність звернутися до конституційних засад.

 Із Конституції України:

Стаття 7. В Україні визнається і гарантується місцеве самоврядування. 

Стаття 140. Місцеве самоврядування є правом територіальної громади – мешканців села чи добровільного об’єднання у сільську громаду мешканців кількох сіл, селища чи міста - самостійно вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і законів України. Місцеве самоврядування здійснюється територіальною громадою в порядку, встановленому законом, як безпосередньо, так і через органи місцевого самоврядування: сільські, селищні, міські ради та їх виконавчі органи. Органами місцевого самоврядування, що представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ та міст, є районні та обласні ради.

Кожна людина має право об’єднатися з іншими для задоволення, реалізації, захисту своїх інтересів. Такі об’єднання необхідні людині, якщо вона не в змозі вчинити певні дії чи досягти бажаного власними силами або прагне діяти спільно з однодумцями. 

Об’єднання громадян — це добровільні, самоврядні союзи, створені за ініціативою громадян на грунті їхніх спільних інтересів для досягнення спільної мети, заявленої у статуті такого об’єднання.
Під час проведення уроку чи виховної години слід звернути увагу учнів на законність діяльності молодіжних і дитячих громадських організацій.

Із Закону України «Про молодіжні та дитячі громадські організації»:

Стаття 2. ... молодіжні громадські організації – об’єднання громадян віком від 14 до 35 років, метою яких є здійснення діяльності, спрямованої на задоволення та захист своїх законних соціальних, економічних, творчих, духовних та інших спільних інтересів... 

... дитячі громадські організації – об’єднання громадян віком від 6 до 18 років, метою яких є здійснення діяльності, спрямованої на реалізацію та захист своїх прав і свобод, творчих здібностей, задоволення власних інтересів, які не суперечать законодавству, та соціальне становлення як повноправних членів суспільства... 

Стаття 4. Засновниками молодіжних та дитячих громадських організацій можуть бути громадяни України, а також іноземці та особи без громадянства, що перебувають в Україні на законних підставах, які досягли 15-річного віку. ...

 Стаття 5. Індивідуальними членами молодіжних громадських організацій можуть бути особи віком від 14 до 35 років, індивідуальними членами дитячих громадських організацій - особи віком від 6 до 18 років. Вступ неповнолітніх віком до 10 років до дитячих громадських організацій здійснюється за письмовою згодою батьків, усиновителів, опікунів або піклувальників.

Стаття 6. Статус молодіжних та дитячих громадських організацій і їх спілок визначається відповідно до цього Закону та Закону України «Про об’єднання громадян».

З метою формування громадської та соціальної компетенцій школярів є необхідність акцентувати увагу на правових заходах діяльності об’єднань громади. 

Із Закону України «Про об’єднання громадян»:

Стаття 9. Об’єднання громадян України утворюються і діють з всеукраїнським, місцевим та міжнародним статусом.

Стаття 10. Рішення про заснування об’єднань громадян приймаються установчим з’їздом (конференцією) або загальними зборами. 

Стаття 13. Статутний документ об’єднання громадян повинен містити: 1) назву об’єднання громадян, його статус, юридичну адресу; 2) мету та завдання об’єднання громадян; 3) умови і порядок прийому в члени об’єднання громадян, вибуття з нього; 4) права і обов’язки членів (учасників) об’єднання; 6) джерела надходження і порядок використання коштів та іншого майна об’єднання. 

Стаття 14. Легалізація (офіційне визнання) об’єднань громадян є обов’язковою і здійснюється шляхом їх реєстрації або повідомлення про заснування.

Стаття 15. Для реєстрації об’єднання громадян його засновники подають заяву. 

Стаття 18. Об’єднання громадян можуть використовувати власну символіку. Символіка об’єднання громадян затверджується відповідно до його статуту, але не порушує законодавства країни.

Виховна складова

Під час проведення уроку (виховної години) «Я – українець» необхідно звернути особливу увагу на ті цінності, які складають аксіологічне ядро сучасного виховання:

Батьківщина (вона нерозривно пов’язана з патріотизмом, гордістю за свою країну та свій народ, відповідальністю перед сучасними й майбутніми поколіннями співвітчизників); 

колектив (поєднання особистих інтересів із суспільними, взаємна підтримка й допомога, відповідальність); 

праця (ставлення до праці як необхідного способу самореалізації людини, розуміння важливості праці, ретельність та ініціатива); 

гуманізм (визнання людини вищою цінністю, що пов’язана із проявом доброти, чуйності, розуміння, милосердя);

природа (містить могутній духовний і матеріальний потенціал, є умовою, джерелом і середовищем життя людини); 

здоров’я (процес збереження й розвитку біопсихосоціальних функцій людини, воно створює основи оптимальної працездатності й соціальної активності).

Громадянськість є інтегративною якістю особистості, сформованість якої дає змогу людині відчувати себе юридично, соціально, морально та політично дієздатною. До основних її елементів належать моральна та правова культури, виражені в почутті власної гідності, внутрішньої свободи особистості, дисциплінованості, повазі й довірі до інших громадян і державної влади, здатної виконувати свої обов’язки, гармонійному поєднанні патріотичних, національних і наднаціональних, загальнолюдських почуттів.

Одним із найважливіших принципів педагогічної етики є принцип громадянськості й патріотизму – моральний принцип, який передбачає національну гордість, громадянську відповідальність і готовність служити Батьківщині.

Українські теоретики й педагоги-практики Г.Ващенко, А.Макаренко, С.Русова, В.Сухомлинський, К.Ушинський розглядали принцип громадянськості як один із провідних у педагогічній етиці.

Молодь має чітко уявляти собі, що благо Батьківщини полягає в таких чинниках:

- державній незалежності, можливості українського народу вільно творити своє політичне, соціальне, господарське й релігійне життя;

- об’єднанні всіх українців незалежно від їх територіального походження, церковної належності, соціального стану тощо в одну спільноту, пройняту єдиними творчими прагненнями й патріотизмом;

- справедливому державному устрої, який підтримує лад у суспільстві, забезпечуючи особисті права й волю кожного громадянина та сприяючи розвитку й прояву його здібностей, спрямованих у бік громадянського добра;

- справедливому соціальному устрої, за якого зникає й унеможливлюється боротьба між окремими групами суспільства;

- високому рівні народного господарства та його справедливій організації, що забезпечать матеріальний добробут усіх громадян, позбавлять експлуатації;

- розквіті духовної культури українського народу (науки, мистецтва, освіти);

- високому релігійно-моральному рівні українського народу;

- високому рівні здоров’я українського народу, зведенні до мінімуму хвороб і смертності.

Виховання громадянина має бути спрямованим на розвиток патріотизму, національної самосвідомості, культури міжетнічних відносин, планетарної свідомості, правосвідомості, політичної культури, дбайливого ставлення до природи, моральності, культури поведінки особистості.

Патріотизм. Постає як глибоке громадянське почуття, змістом якого є любов до свого народу, Батьківщини, усвідомлення своєї причетності до історії, традицій, культури свого народу, уболівання за його майбутнє. Важливою рисою патріотизму є турбота про благо народу. В Україні на сучасному етапі він передбачає сприяння становленню й утвердженню Української держави як правової, демократичної країни.

Національна самосвідомість. Передбачає усвідомлення себе часткою національної (етнічної) спільноти, носієм національних (етнічних) цінностей. Ґрунтується на національній ідентифікації (ототожненні), вбирає в себе віру в духовні сили своєї нації, її майбутнє, почуття відповідальності перед своєю нацією, вміння осмислювати моральні та культурні цінності, історію, звичаї, обряди, символіку.

Культура міжетнічних відносин. У їх основі — реалізація взаємозалежних інтересів етносів, народностей у процесі економічного, політичного, соціального й духовного життя на принципах свободи, рівноправності, взаємодопомоги, миру, толерантності. Базується на економічних, політичних, правових, духовних засадах, деформація яких призводить до міжетнічних конфліктів. Виявляється в повазі інтересів, прав, самобутності народів, підготовці особистості до свідомого життя у вільному, демократичному суспільстві, у готовності до компромісу з етнічними, релігійними групами заради соціального миру в державі.

Застосування форм і методів громадянського виховання покликане формувати в особистості когнітивні (лат. cognitio — знання, пізнання), нормативні та поведінкові норми, уміння міркувати, аналізувати, ставити питання, шукати власні відповіді, аналізувати проблеми, робити висновки, брати участь у громадському житті, набувати вмінь та навичок адаптації, захищати свої інтереси, поважати інтереси і права інших, самореалізовуватися тощо.

Виховання моральності та патріотизму має ґрунтуватися на піднесенні громадянського почуття, яке закладене в людині генетично, проте позитивно розвивається чи деформується залежно від соціального оточення. В.Скуратівський зазначав, що любов до рідного краю, родини, Батьківщини змалечку закладається в людині несвідомо. Справжня любов досягає найвищого вияву, коли є духовно усвідомленою, самовизначеною. Якщо переважає інстинктивність, то любов до Батьківщини може обернутися «сліпим афектом», здатним знівелювати совість, справедливість і навіть сенс життя. За таких умов людина переживає не творче піднесення, а зневагу до інших народів. Ідея Батьківщини передбачає в людині духовність. Якщо людина не має її, то може прожити все життя в межах своєї держави і не «знайти» Батьківщини, не полюбити її. Це зумовлюють егоїстично-особистісні або егоїстично-групові інтереси. Часто такі люди з егоїстичних міркувань видають себе за патріотів, симулюють любов. Їх завжди висміювали в художній літературі. Прикладом справжньої любові до Батьківщини є Святослав Хоробрий, Володимир Великий, Володимир Мономах, Богдан Хмельницький, а також ті національні герої, які все життя присвятили боротьбі за щастя та добробут України.

Принципи громадянськості та патріотизму не лише відроджують моральні цінності минулого, а й потребують діяльного ставлення до свого народу, у чому відображається національна гордість і любов до Вітчизни, громадянська відповідальність за її долю, а також емоційне підпорядкування особистістю свого життя спільним національним інтересам та виявляється в готовності служити Батьківщині й захищати її від ворогів.

Отже, учитель має донести учням такі істини: людина — це абсолютна цінність, сім'я — середовище розвитку людини, частина історії народу, праця — основа людського буття, рівня життя, знання — багатство особистості, надія народу, а школа — її наріжний камінь, Батьківщина — це початок усього, пам'ять серця, народження душі, народження громадянина. Земля — загальний дім, родина, батьківщина для всього людства, цілісного й неподільного, мир — головна умова існування Землі, Батьківщини, сім'ї, людини і є такою завдяки знанню та праці.

