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Опис
Педагогічного досвіду
Ботярова Лариса Володимирівна, учитель хімії та біології.

Освіта вища. В 1972 році закінчила Харківський державний педагогічний інститут 

ім.Г.С. Сковороди за спеціальністю біологія і хімія з присвоєнням кваліфікації вчителя біології та хімії

Посада – вчитель хімії
Педагогічний стаж- 45 років
                                                       Сучасна освіта – це сплав традицій і інновацій.
Мудрість жителів пустель говорить: «Можна привести верблюда на водопій, але не можна заставити його напитись.» Ця мудрість відображає основний принцип навчання: можна створити всі необхідні умови для навчання, але пізнання відбудеться тільки тоді, коли у учнів з’явиться бажання пізнавати. Ще одна мудрість древнього китайського філософа вчить нас:

   «Скажи мені і я забуду.
Покажи мені і я запам’ятаю.

Дай мені діяти самому і я зрозумію.»

Таким є другий принцип навчання – власна активність. Здавалося б,що в цьому нового?  Скільки існує наука про навчання і виховання, стільки увага вчителів звернена до цих основних принципів. Проблема ж завжди в тому , як це зробити найбільш ефективно? Працюючи багато років з учнями,постійно пам’ятаю про те, що педагогіка – наука соціальна, вона є здебільшого гарантом розвитку суспільства на перспективу, бо саме те, що закладається в якості соціально-економічних завдань держави сьогодні,завтра буде виконуватись випускниками школи. Чи будуть вони достатньо підготовленими інтелектуально і морально до реалізації цих завдань? Отже, свій обов’язок вбачаю в тому, щоб на усіх етапах навчання і виховання   постійно стимулювати учнів до усвідомлення важливості і бажання постійно вчитись у своєму подальшому житті.  Бажання вчитись - це осмислення залежності успіху , благополуччя від якості  набутих знань, умінь, навичок. Мета базової загальної середньої освіти полягає у формуванні засобами навчального предмета ключових і предметних  компетентностей.
Постійно аналізуючи навчальні досягнення учнів з хімії і біології, приходжу до висновку, що інтерес до навчання , зацікавленість предметом підвищується в разі систематичного поєднання інтерактивних і традиційних технологій навчання. Навчаючи дітей , намагаюсь постійно підвищувати свій педагогічний рівень шляхом самоосвіти. Робота  над темою самоосвіти  « Інтерактивні технології на уроках хімії та біології як засіб підвищення якості навчання учнів», дає змогу досягати результатів в умовах  класно-урочної системи. Інтерактивні технології навчання – це, перш за все, навчання в режимі діалогу, коли відбувається взаємодія учасників педагогічного процесу з метою взаєморозуміння, спільного вирішення поставлених завдань, розвитку особистісних якостей учнів. Іншими  словами – це співнавчання      ( колективне, групове, в парах, індивідуальне).На мій погляд, інтерактивне навчання – це ще й створення комфортних умов для  діяльності учнів ,при яких учень відчуває свою успішність,свій інтелектуальний потенціал, адже ця технологія передбачає використання різноманітних форм і методів діяльності:     
· створення атмосфери зацікавленості кожного учня в роботі класу;
· стимулювання учнів до висловлювання;
· моделювання ситуацій та проблем;

· обмін думками, які дозволяють учневі проявити ініціативу,самостійність у способах роботи;

· застосування дидактичних ігор.

Пов’язуючи  між собою широкий спектр завдань, інтерактивне навчання розвиває комунікативні уміння і навички, знімає нервову напругу. Його можна назвати здоров’язберігаючою  технологією. Інтерактивні технології сприяють особистісно-зорієнтованому навчанню, диференціації,що є важливим для уроків хімії та біології. Разом з тим, орієнтувати  освіту на особистість справа складна і потребує ґрунтовної підготовки вчителя. Сьогодні пропонується  широкий спектр стратегій,методик, технологій,технік, класифікованих за напрямами. Бери і працюй, для цього є достатньо інформації, але до уваги не береться те, що технології пропонуються якраз не на технологічному рівні, а на рівні цільових орієнтацій, дидактичних положень. На уроках хімії та біології ідеї особистісного підходу на системному рівні можна впроваджувати , використовуючи методичні системи: « Розвиток критичного мислення у навчанні різних предметів», «Інтегральна технологія навчання».Обидві зручні у використанні та ефективні за результатами впровадження і, що найважливіше, дають змогу чітко уявити вчителеві, як саме перетворити кожного учня на суб’єкт навчальної діяльності, стати координатором спільної роботи учнів,досягати кращих результатів у навчально-виховному процесі.   Одним з напрямів методичної системи «Розвиток критичного мислення» є технологія «Читання та письмо для розвитку критичного мислення» Урок за цією технологією передбачає певний механізм організації роботи учнів за триступеневою моделлю: актуалізація, усвідомлення змісту,рефлексія. Кожний етап реалізується через різні види, способи діяльності. Актуалізація- це «мозкова атака»(індивідуально, в групах, парах). Усвідомлення змісту: позначки – метод- поміч. Рефлексія- створення таблиці позначок, самоаналіз, активний обмін думками, інше. 
Отже, методи навчання повинні бути направлені не тільки на засвоєння знань, але й на розвиток особистості в цілому. Знання мають бути ключем для розв’язання проблем, забезпечення успішної самореалізації в соціумі. На уроках хімії та біології важливим є застосування і методу проектів, який відомий ще з початку 20 століття. Саме з проектувальною діяльністю учнів пов’язані такі методи навчання, як: дослідницький,пошуковий, метод мозкової атаки, аналіз довідкових та наукових  джерел, експеримент,узагальнення. Застосовую на уроках хімії та біології метод проектів, адже в такому інтегрованому суспільстві, яким стає людство, діти не можуть обмежуватись достатньо замкнутим соціумом( вчителі, друзі, сім’я ), вони мають доступ до різних інформаційних банків даних в усіх кінцях світу. Це створює високу мотивацію для їхньої самостійної пізнавальної діяльності в групах, індивідуально. Стимулює їх до ознайомлення з різними точками зору на проблему, яка вивчається,на пошук додаткової інформації,на оцінку отриманих власних результатів. Вчитель стає керівником, консультантом, експертом. Важливим етапом при цьому є захист проектів, як результат роботи. Реферат, як поширена форма захисту, набуває нової якості. Ще більше подобаються учням і викликають у них інтерес презентації, як шляхи вирішення  проблеми, визначеної проектом. На мій погляд, оптимальним є проект, який розробляється в межах певної теми, або міні-проекти.

Активізація навчально-пізнавальної діяльності учнів здійснюється і під час уроків-лекцій. Форма лекційного заняття визначається в залежності від дидактичних задач та логіки навчального матеріалу. В моїй практиці добре себе зарекомендували такі лекції, як лекція-діалог(учні мають певні знання з теми), проблемні лекції та лекції з елементами проблемності. Перед такими лекціями проводиться підготовча робота:

     а)вводяться елементи ситуативності,створюються проблемні ситуації,які передбачають пошук шляхів отримання інформації. Кожна проблема повинна мати  розв‘язок ;   

          б)для сприйняття матеріалу проблемної лекції учні повинні знати, що буде така лекція, володіти певним запасом знань з цієї теми. Окремий вид проблемної лекції- «мозковий штурм»- критичний пошук варіантів відповідей і вибирається найбільш вдалий варіант.  Особливий інтерес учнів викликають лекція-інцидент, лекція з навмисними помилками. Наприклад, перед лекцією з помилками учнів попереджають, що лекція буде з помилками, які треба знайти і виправити, тому необхідно ознайомитись з підручником, літературою, змістом. Це викликає активність, самостійність, активізує увагу. 
Ми, вчителі,намагаємося опанувати, застосувати якомога більше інноваційних методів і прийомів навчання, від деяких у захваті, інші не подобаються,але слід пам’ятати мудре застереження К.Д. Ушинського про те,що передається думка, виведена з досвіду, а не самий досвід. 

Важливим  в навчальному процесі вважаю етап оцінювання. Відповідно до методологічної переорієнтації процесу навчання на розвиток особистості учня,формування його основних  компетенцій, змінилися і підходи до оцінювання ,навчальних досягнень. Починаючи навчальний рік, на початку вивчення теми, обов’язково нагадую учням Критерії оцінювання а,саме, одне з головних його положень: оцінювання ґрунтується на позитивному принципі, що передбачає врахування рівня досягнень учня, а не ступеня його невдач. Тому намагаюсь не забувати, що оцінювальний контроль - це елемент добре організованого і технологічно продуманого навчання, і зусилля треба направляти на вдосконалення навчального процесу, його адаптацію до вікових особливостей школярів.           
Дидактичні картки, творчі, різнорівневі завдання, дають змогу учневі працювати з одним і тим самим змістом, передбаченим програмою, на різних рівнях його засвоєння відповідно до індивідуальних психофізіологічних особливостей. За 12-бальною системою оцінювання  всі бали від 1до 12 є позитивними оцінками. Практика показує, що базового рівня ( 1-6 балів), досягти можуть усі, навіть слабкі учні, а від 6 балів починається сфера зростання  у процесі навчання,тобто, поглиблення знань, підняття до вищого рівня. Але на цьому шляху зупиняється багато учнів, для яких предмет не є улюбленим, профільним. Зрозуміло, що 1й і 12й бали екстремальні, і тільки невелика частина учнів належить до них. Цим учням потрібна індивідуальна кропітка допомога. Вищий рівень – поява здібного,працездатного учня, йому необхідні особливі завдання, початковий - учні також знаходяться в зоні  підвищеної уваги. Базовий рівень проходять усі учні ,  це - основа кожної оцінки. Орієнтація оцінки від базового мінімуму до максимуму потребує постійного діяльнісного підходу в організації навчального процесу. Тепер учень може оцінити запропоновані завдання різних ступенів складності і обрати для себе посильне. Учитель оцінює  результат виконання, а учень – адекватність свого вибору. Співставляючи  результати, учень робить крок до формування самооцінювання, що відкриває йому шлях до подальшого просування. Саме на цьому етапі важливо підтримати дитину, дати позитивну оцінку найменшому досягненню,вселити впевненість у можливість успіху не оцінюванням в балах, а цінуванням учня як особистості, партнера. Ключові слова- «Молодець, ти зможеш !» Просто, але для учня це є дуже важливим! Такий прийом постійно використовую у своїй роботі з дітьми. А для вчителя процедура оцінювання, крім контролюючої, набуває мотиваційно- стимулюючої, яка стає  дієвим інструментом організації навчальної діяльності учнів. Виховується навчальна самостійність, змінюються стосунки між учнем і вчителем,який перетворюється на помічника і порадника.   
           Кажуть: людина робить роботу, а робота створює людину. Неефективна методика чи технологія навчання обмежує зростання особистості, ставить учителя у скрутне становище, не стільки знімає проблеми, скільки додає їх. Гарна методика розвиває не лише дітей, а й самого учителя, робить працю приємною і результативною. Кожен учитель прокладає в своїй діяльності персональну траєкторію удосконалення, вибирає низки прийомів, які підходять особисто для нього. Глибоко переконана в тому, що сьогодні учитель повинен постійно працювати над собою,щоб відповідати сучасним вимогам, які стоять перед ним: 

- висока спеціальна компетентність, що передбачає глибокі знання і широку ерудицію, нестандартне мислення,володіння інноваційною тактикою і стратегією;
- педагогічна компетентність, яка включає знання основ педагогіки і психології, медико-біологічні аспекти інтелектуальної діяльності, володіння сучасними формами, методами, засобами і технологіями навчання;

- комунікативна компетентність з розвиненим літературним усним і письмовим  мовленням, володінням інформаційними технологіями, методами і прийомами міжособистісного спілкування.

