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ВСТУП

Вивчення історії – це не лише вивчення фактів, а й активний процес самостійного мислення і діяльності 
Актуальність теми полягає у спробі розвитку культури історичного мислення, сприянні процесу пізнання та осмислення конкретних історичних подій, явищ; формуванні навички дослідницької роботи і критичного мислення; спонуканні до активної життєвої позиції
Метою навчання історії в школі є формування в учнів самоідентичності та почуття власної гідності на основі осмислення соціального й морального досвіду минулих поколінь, розуміння історії та культури України в контексті загального історичного процесу через:
1) багатоаспектність викладу - вивчення різних вимірів історії – соціального, економічного, політичного, культурного тощо та багатоперспективність - вивчення історії з погляду різних суб’єктів історичного процесу. 

2) Формування в учнів умінь визначати, вибирати і використовувати різні види історичних джерел. 

3) Поєднання особистісно орієнтованого, діяльнісного та компетентнісного підходів до навчання. 

4) Аналіз різноманітних інтерпретацій минулого. 

5) Виважений розгляд контраверсійних, суперечливих тем.
Метою роботи полягає у розвитку критичного мислення учнів у роботі з візуальними джерелами через сприйняття, відчуття та осмислення 

Головна мета діяльності вчителя при використанні джерельної бази на уроках історії:
• навчити учнів використовувати різні історичні джерела, критично осмислювати їх 

• знаходити у минулому можливі шляхи розв’язання сучасних суспільних проблем 

• використовувати набутий досвід та результати діяльності у своєму житті 

Використання візуальних джерел сприяє розвитку: уявлень, умінь, знань.
При використанні данного методу вчитель орієнтується на індивідуальну роботу, роботу в парах, групову роботу учнів.
Науково-теоретичне обґрунтування теми базується на використанні Концепції загальної середньої освіти; Державного стандарту базової і повної середньої освіти; навчальна програма з історії. 

Науково-педагогічні дослідження з даної теми проводилися за такими напрямками: місце історичних джерел досліджували М.Стасюлевич, А.Гартвіг, М. Рожков, Л.де Бівар Блек. Роль історичних джерел у розвитку мислення – І.Лернер, Г.Селевко. Різні види історичних документів та методику їх використання у процесі навчання вивчали І.В.Додушко, В.Є.Вакурко, А.Т.Кінкулькін, В.К.Майборода, Г.І.Підлуцький, Г.О.Цвікальська, В.Мисан, В.Власов, Ю.Комаров, В.Курилів, О.Пометун.
До видів візуальних джерел віносять:
• Історичні карти 

• Фотографії 

• Карикатури 

• Графічна статистика (діаграми, графіки, таблиці) 

• Плакати 
• Реклама 

•Твори образотворчого мистецтва 

•Відеофільми 

•Кінофільми 

•Відеосвідчення 

Використання такого виду джерел на уроках історії дає можливість для: мотивації учнів, до них відносяться: перегляд відеофрагментів, можливість спрогнозувати результати, визначити тему і зміст уроку за джерелом. 
При вивченні нового матеріалу використання джерельної бази дає можливість: описати візуальні джерела; провести порівняння і співставлення різних видів джерел; інтерпретувати, презентувати різні позиції, оцінки подій, процесів, явищ.
При узагальненні і систематизації навчального матеріалу використання джерельної бази призводить до: вироблення власної оцінки; засвоєння навичок дослідницької роботи; багатоперспективного підходу до історичних подій.

Поєднання різних видів навчальної діяльності сприяє:
· процесу пізнання;
· осмисленню явищ і фактів;
допомагає:
· розв'язанню проблемних пізнавальних завдань;
формує: 
· навички дослідницької роботи;
· критичне мислення;
· уміння виважено розглядати контраверсійні, суперечливі теми; 
розвиває:
· навички самостійного здобуття знань;
· прагнення до саморозвитку та самовдосконалення;
· почуття відповідальності за власний вибір;
· моральну культуру особистості.
Виходячи із мети дослідження та поставлених завдань підсумкова робота скаладється зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури й додатків.
РОЗДІЛ І ДЖЕРЕЛЬНА БАЗА НА УРОКАХ ІСТОРІЇ ТА МЕТОДИ РОБОТИ З ВІЗУАЛЬНИМИ ДЖЕРЕЛАМИ
На заваді успішному досягненню мети у шкільному курсі історії України, стоять такі проблеми: по-перше, на шляху реформування знаходяться не тільки шкільна історична освіта, а й українська історична наука; по-друге, не закінчено процес оновлення й опанування дослідниками не доступної раніше джерельної бази з історії України; по-третє, нова джерельна база залучається до процесу навчання доволі повільно та без урахування інноваційних методичних технологій, що впроваджуються у систему освіти в сучасну добу; по-четверте, педагогічні спостереження свідчать, що у практиці загальноосвітньої школи загострюються протиріччя між творчою природою пізнавальної діяльності учнів і репродуктивним характером процесу навчання. Тому завдання побудови навчального процесу на уроках історії України згідно з принципами багатопланового, систематизованого, цілеспрямованого використання історичних документів є особливо актуальним. 
Відповідно до цього актуалізується питання систематизації методичних прийомів використання історичних писемних джерел знань згідно з оновленим змістом історичної освіти в школах України. Досвід роботи в школі переконує, що особливо важливим є окреслене завдання у роботі з старшокласниками, адже саме для цієї категорії школярів вміння використовувати різні історичні писемні джерела є перевіркою на зрілість та досконалість їх розумових здібностей, зокрема вміння аналізувати, порівнювати, критикувати, узагальнювати, що формує схильність до теоретизування. 
Ідею використання писемних історичних джерел у процесі навчання започаткували М.А.Рожков, М.М.Стасюлевич, В.Я.Угланов, С.В.Фарфаровський. Н.В.Андрієвська, В.М.Бернадський, О.О.Вагін, О.В.Волобуєв, В.Г.Карцов та ін. розкрили значення історичних документів як засобу конкретизації навчального матеріалу та запропонували методичні прийоми й форми їх використання. Результатом впровадження дослідницького принципу у процес навчання П.В.Горою, Н.Г.Дайрі, І.Я.Лернером, С.Г.Левицьким, М.М.Лисенком стало розширення джерельної бази, безпосереднє залучення документальних матеріалів до текстів підручників та розробка пізнавальних завдань до них. В останнє десятиліття дослідниками К.О.Бахановим, В.О.Комаровим, Т.В.Ладиченко, В.О.Мисаном, О.І.Пометун та деякими іншими розглядаються окремі аспекти проблеми методики використання історичних документів у процесі навчання. Проте, незважаючи на увагу методистів до даної проблеми, досі відсутнє комплексне дослідження методичних умов використання історичних писемних джерел знань з історії України згідно з оновленим змістом історичної освіти.
Відомо, що візуальні історичні джерела в найменшій мірі використовуються викладачами на уроках історії. Не в останню чергу це пов’язано з відсутністю відповідної традиції а також з методичною не розробленістю цього важливого компоненту шкільної історичної освіти. Наші посібники і підручники аж до останнього часу являли собою майже суцільні тексти. Тому вони дуже важкі для сприйняття, особливо сучасними учнями з їх “кліповим мисленням”. Візуальний матеріал в них якщо і використовувався, то лише як ілюстрація. А отже і ставлення до нього було відповідним. Дуже часто ілюстративний матеріал навіть не був зв’язаний з текстом. 
Така ситуація з використанням візуальних джерел (та й джерел взагалі) була пов’язана з метою історичної освіти. Метою цією було дати вже готову інтерпретацію історії, виховувати учнів в певному дусі. Тобто головними були вже сформульовані висновки. А все інше повинно було лише їх підтверджувати, ілюструвати. До речі, ця традиція не була винаходом лише радянської історичної освіти, вона сформувалась раніше і не втратила свого впливу й сьогодні.

Але сучасне життя вимагає зовсім інших підходів. На перше місце висувається інша мета: навчити учнів самостійно здобувати і інтерпретувати інформацію, розуміючи, що таке ж право на існування мають і інші інтерпретації.

Фото, плакат, карикатура є абсолютно самостійними історичними джерелами і можуть нести інформації не менше, а навіть і більше, ніж текст. До того ж вони набагато легше піддаються різноманітним тлумаченням, дають більше простору для уяви, більш яскраві, нарешті, а отже – більш придатні для сприйняття сучасним учнем.

Виходячи з того, що учні, та й, здебільшого, вчителі, не мають досвіду роботи з відповідними джерелами, створюються загальні правила, своєрідний алгоритм роботи з різними їх видами. Причому саме там, де вперше з’являється даний вид джерела та пропонується його „прочитання”.
Учителеві варто опрацювати цей алгоритм з учнями і відпрацювати його. Можливо, доцільно зробити пам’ятки, віддрукувавши алгоритми, аби не повертатись до них. В цілому треба відмітити, що алгоритми для роботи з фотодокументом, плакатом, карикатурою дуже схожі. Кожен з них складається з двох частин:
1) Опис повинен бути якомога детальнішим, особливо на перших порах, доки методи роботи ще недостатньо відпрацьовані. Варто докладно розібрати, що зображено, композицію малюнка або фото (що на передньому плані, що на задньому, що праворуч. що ліворуч, чому саме так), можливо звернути увагу на художні засоби (кольори, форми, лінії тощо). Особливо детально треба дослідити зображених людей (кількість, вік, одяг, відношення один до одного, в русі вони або статичні тощо). Варто також звернути увагу на “позицію спостерігача” (фотографа, художника), спробувати з’ясувати, чому обрано саме такий ракурс і наскільки він є вимушеним.

Необхідно звернути увагу на опис. Хоча він і відіграє по суті допоміжну, операційну роль і потрібен для повноти і точності інтерпретації, але проведення детального аналізу зображення допоможе виробити в учнів відповідні навички, спостережливість, дозволить проявити ці якості. До того ж вчитель може використати це при оцінюванні, адже далеко не всі учні можуть інтерпретувати, а оцінювати потрібно всіх.

Зазначу також, що учні, на відміну від вчителів, мають свіжий, не зашорений погляд, їхня свідомість не обтяжена стереотипами і загальними знаннями, тому вони інколи можуть побачити набагато більше, ніж вчитель. Це може викликати певні складності і непорозуміння, неочікувані дискусії, до чого повинен бути готовий вчитель. З досвіду можу сказати, що ці дискусії бувають вельми цікавими, а те, що бачать учні – зовсім несподіваним.

2) Інтерпретація:

а) первинна. По суті вона зводиться до опису і аналізу ситуації, яка представлена зображенням і “розшифровки” “послання” його автора або замовника (тобто визначення, що вони, власне, хотіли сказати, яку думку донести, почуття викликати, уявлення або стереотипи сформувати).

Тут варто звернути увагу на те, хто саме є люди на зображенні (конкретно-історичні персонажі або представники яких соціальних груп, партій тощо), проаналізувати сюжет, звернути увагу на символи і стереотипи, завдяки яким можна визначити хто є персонажі або визначити їх національну або соціальну належність.

Особливу увагу слід звернути на позицію автора: намагався він бути неупередженим, чи, навпаки, намагався зобразити персонажів саме в такому вигляді, наскільки свідомою є упередженість автора.

Доцільно також проаналізувати підпис і співвідношення підпису і зображення.

б) вторинна або власне історична. Власне, це і є мета дослідження джерела, всі попередні етапи виконують службову роль. Але ще раз варто наголосити, що ні в якому випадку не слід ними нехтувати, оскільки від ґрунтовності попереднього дослідження може залежати чистота і ґрунтовність власне історичної інтерпретації.

На цьому етапі слід звернути увагу на історичність ситуації, на співвідношення її з іншими джерелами (як текстовими так і візуальними), на історичний контекст (залучивши знання учнів, набуті з інших джерел).

Кінцевим результатом аналізу повинні стати висновки, які роблять учні про історичну ситуацію, явища, процеси. Наголосимо також на тому, що треба чітко розділяти висновки, зроблені безпосередньо на підставі аналізу конкретного джерела (джерел) і загальні висновки, зроблені на підставі залучення всієї можливої інформації (весь комплекс джерел, історична карта, підручник, додаткова література).

Деякі зауваження щодо різних типів візуальних джерел. Хоча загальні підходи до аналізу всіх видів візуальних джерел спільні, треба все ж виділяти їхні особливості і завжди мати їх на увазі.

Фотодокументи. Здавалось би цей вид зображень найбільш легкий для аналізу. Але учні дуже часто потрапляють у своєрідну пастку їх уявної об’єктивності. Справа в тому, що підсвідомо вони схильні вважати, що фото фіксують певні моменти життя і є неупередженими свідченнями епохи. Насправді це, звичайно, не так. Люди схильні позувати фотографу, тим самим намагаючись представити себе такими якими вони хочуть, щоб їх бачили, а не такими, якими вони є насправді. Особливо це стосується більш ранніх періодів, коли фотокамера ще була доволі рідкісним предметом, а фотографія була мистецтвом. До того ж і самі фотомайстри часто вважали себе митцями, тому намагались сконструювати композицію. Тому значна частина фото є постановочними. Нарешті, були і офіційні, відверто постановочні фото. Отже завжди при аналізі цього виду зображень слід ставити питання наскільки постановочним є це фото, наскільки йому можна довіряти. В той же час попри все часто фото несуть інформацію, про яку навіть не думав фотограф і яка може суперечити тій установці, з якою він здійснював зйомку. 

Плакат. При аналізі плакатів завжди слід пам’ятати і нагадувати учням, що плакат – особливий вид мистецтва. До того ж ідеологізованого мистецтва. Первинне призначення плакату – викликати певні, запрограмовані почуття, спонукати до певних дій. І ця мета досягалась і змістом і художніми засобами. В певній мірі завдання плакату було у впливі не тільки на свідомість. а й на підсвідомість глядача. Тому історична інформація, яка може бути здобута на підставі аналізу плакату може бути тільки опосередкованою. Це інформація про те, чого хотіла влада, якою вона бачила ідеального громадянина. Головним чином це інформація про ідеологію. Це обов’язково треба враховувати при роботі з плакатом, тому і питання обов’язково слід ставити такі: які почуття повинен був викликати цей плакат? Кому він був спрямований? Наскільки, на ваш погляд, він був дієвим в цьому плані?

При роботі з плакатом обов’язково потрібно звертати увагу на текст, пам’ятаючи, що він є суттєвим елементом плакату. В деяких випадках його варто аналізувати окремо.

Карикатура. Про карикатуру можна сказати все те, що вже було сказано про плакат, але є певні нюанси. По-перше, карикатура все ж більш індивідуальний вид мистецтва. Вона в більшій мірі відображає індивідуальні погляди і переконання автора. Хоча цей момент не слід абсолютизувати. Вони можуть співпадати або не співпадати з офіційними. І все ж таки в більшості випадків є відображенням поглядів певних соціальних або політичних груп. По-друге, карикатура по самій своїй суті загострює ситуацію, висміює, “окарикатурює”. Тобто, вона повинна здебільшого викликати яскраві негативні емоції, а вони завжди сильніші, яскравіші. ніж позитивні Тому з цим видом зображень треба поводитись дуже обережно, адже карикатура по самій своїй суті була зброєю і зброєю небезпечною. Якщо при аналізі фотодокументів існує загроза “пастки об’єктивності”, то при аналізі карикатури – “пастки необ’єктивності”. Учень підсвідомо може перейняти позицію автора, яка завдяки своїй негативній образності і чіткості позиції може витіснити інші позиції. Іншими словами, до карикатури більше довіри (позиція автора карикатури підсвідомо виглядає більш привабливою). На це слід завжди звертати увагу і аналізувати карикатури особливо ретельно і намагатись розглядати їх лише в комплексі з іншими джерелами, краще теж карикатурами. І питання про упередженість автора, про те, що він хотів сказати, які почуття викликати, повинні ставитись обов’язково.

Реклама. Цей вид джерел, мабуть, не може в повній мірі розглядатись як візуальний. Адже відомо, що реклама має два шари, два головних завдання: 
1) давати інформацію про товар; 
2) спонукати його придбати. 
Перше завдання вирішується головним чином текстом. Він, як правило, може дати дуже багато інформації і про повсякденне життя, і про економічну ситуацію. і навіть про соціальну структуру і соціальні відносини.

Друге ж завдання виконується власне візуальними методами і в цьому плані реклама використовує соціальні і споживацькі стереотипи певного часу. Варто зазначити також, що вона теж спрямована на активізацію як свідомості. так і підсвідомості. Аналіз цього аспекту реклами теж може дати дуже багатий і глибокий матеріал, але робота з ним потребує високого рівня підготовки в першу чергу вчителя. Аналізуючи це зображення можна поставити такі питання:

- який саме товар рекламується? 
- чому саме такий, про що це свідчить?

- які стереотипи активізуються або формуються?

- чи могла така реклама з’явитись раніше, чому?

- як вона співвідноситься з іншими зображеннями фоторяду?

Художня картина. Їх небагато і в цілому методи роботи з ними співпадають з методами роботи з плакатом та карикатурою. Варто тільки звертати більше уваги на естетичний момент – які художні засоби використовує автор, за допомогою яких прийомів він намагається донести головну ідею свого твору, яка це ідея, як можна її оцінити?

Способи організації візуального матеріалу і деякі способи роботи з ним.
Загалом треба  намагатися завжди подавати різні джерела в комплексі. Але це ні в якому разі не означає, що не можна і не потрібно працювати з різними джерелами окремо.

Можливі такі комбінації візуальних джерел:

1) окреме, самодостатнє зображення

2) парні зображення (одного або різних видів, альтернативні або взаємодоповнюючі)

3) група зображень (як правило, фоторяд).

Як аналізувати окремі зображення достатньо вже було сказано вище. Щодо парних зображень, зазначимо, що, як правило, вони альтернативні. Якщо вони є взаємодоповнюючими, то вони відображають різні аспекти проблеми.

В таких випадках доцільно звертати увагу учнів на таке:

- які аспекти проблеми відображають ці зображення?

- наскільки реальними були проблеми, поставлені авторами?

- наскільки “заказними” є ці зображення? Хто міг бути замовником?

- чому такі протилежні погляди (у випадку альтернативності)?

- співвіднесіть з іншими джерелами (що спільне, що відмінне, чи підтверджуються ваші висновки).

Всі етапи роботи (опис, первинна інтерпретація, історична інтерпретація) здійснюються на підставі порівняльного аналізу саме пари джерел. Порядок роботи: первинний опис, первинна інтерпретація, вторинна (історична) інтерпретація. Способи роботи з групами зображень в цілому достатньо прописані в методичній літературі. Зазначимо лише, що робота з парами і групами зображень дає гарну можливість для організації групової роботи з наступним порівнянням результатів. Також варто зазначити, що фоторяди, які є в підручниках  несуть подвійне навантаження: вони повинні створювати певний образ епохи і, одночасно, давати матеріал для аналізу. Доцільно спочатку звернути увагу на перший аспект, а потім на основі аналізу перевірити, наскільки він змінився, доповнився, розширився. Це корисно і з дидактичних міркувань. І варто наголошувати на цьому – образ епохи може бути неповним, неточним і навіть в певній мірі викривленим. Аналізувати потрібно весь комплекс джерел – і візуальних, і текстових.

Ці види наочності є дуже популярними останнім часом, через широке використання їх у творчих конкурсах, оучнівських олімпіадах, тестах зовнішнього незалежного оцінювання. Уже йшлося про те, що деякі історичні картини та портрети мають дуже багато спільного з політичним плакатом. Або, інакше кажучи, вони за своїм змістом та первинним призначенням більше були агітаційно‑пропагандистськими плакатами, ніж картинами та портретами. Але  якщо картина та портрет часто приховує свій ідеологічний зміст за художньою формою, то плакат є неприхованим політичним продуктом ідеологізованого мистецтва. Незважаючи на свою нібито простоту та певну художню примітивність, не слід забувати, що ця простота стала видимою після краху ідеологічних структур, які її живили. Людині, яка жила в минулому, в тому ідеологічному просторі було досить важко не піддатися впливові яскравих художніх образів, так само як нам сьогодні непросто протистояти рекламі, навіть якщо ми розуміємо сам механізм її дії.

Дослідники І. Костюк та А. Осмоловський пропонують такі види завдань для учнів під час роботи з плакатами:

1)   проглянувши й проаналізувавши певний плакат, самостійно скласти перелік питань до нього;
2)   зіставити текстову інформації з інформацією, яку несе зображення на плакаті;
3)   розглядаючи плакати різної ідеологічної спрямованості, порівняти, чим вони відрізняються один від одного та як тлумачаться ті чи інші ідеї або цінності;
4)   дати учням плакати без підпису. Завдання: намагатися з’ясувати, якій політичній силі вони могли належати;
5)   спробувати намалювати свій плакат на задану тематику, а потім організувати у класі виставку учнівських плакатів з певної теми уроку;
6)   написати текст, який відповідав би змісту плакату;
7)   записати на папірці першу думку чи асоціацію, яка виникла в учня.
Учитель збирає папірці і разом з учнями обговорює думки, які першими виникли протягом споглядання плаката.

Орієнтовний алгоритм роботи з плакатом може мати такий зміст:
1)   назвати й датувати подію, якій присвячено плакат;
2)   визначити, на чиє політичне замовлення та для якої аудиторії він створений;
3)   проаналізувати зображені персонажі та іншу символіку плаката за такими питаннями:
а)   Яка фігура (об’єкт) є на передньому плані, а яка (які) — на задньому?
б)   Які зображені фігури (об’єкти) є великими за розмірами, які — навпаки і чому?
в)   Які кольори використані і чому саме?
г)   Сформулювати зміст, який має донести плакат.
Під час роботи з такими візуальними засобами наочності, як фото та карикатури, більшість методистів пропонують обов’язково дотримуватися двох етапів — опису та інтерпретації. Питання та зміст кожного з етапів залежатиме від того, яке візуальне джерело аналізується. Здавалось, що фотографія є найбільш об’єктивним візуальним джерелом інформації. . Деякі із продуктів цього виду мистецтва є відкрито постановочними, особливо це стосується фотографій, що прикрашають сторінки газет часів існування в деяких країнах тоталітарного режиму і не лише. 
Вітчизняний методист О. Мокрогуз пропонує використовувати таку схему аналізу фотокарток:
1)   Що, на вашу думку, зображено на цій фотографії?
2)   Хто ці люди? Чим вони займаються?
3)   Приблизно укажіть, коли, на вашу думку, був зроблений знімок (рік? період? подія?)
4)   У яку пору року зроблений знімок?
5)   Це природна фотографія чи для неї спеціально позували перед камерою?
6)   Назвіть будь‑які інші історичні джерела, що могли б вам допомогти перевірити достовірність ваших висновків щодо цієї фотографії.
7)   Що ви знаєте про події, відтворені на фото?
8)   Чи відповідає ця фотографія на питання, на які ви хотіли б отримати відповідь?
Робота з карикатурою має певні нюанси. Карикатура більшою мірою відтворює індивідуальні погляди і переконання її автора. Вони більшою чи меншою мірою можуть збігатися з певною офіційною позицією. Суб’єктивність карикатури полягає також у тому, що вона є відображенням поглядів певних соціальних або політичних груп. За самою своєю суттю вона інколи доводить ситуацію до абсурду, гіперболізуючи певні риси персонажа чи якість сторони окремого явища. За своїм задумом вона повинна викликати яскраві негативні емоції, а вони завжди сильніші, яскравіші, ніж позитивні. Тому з цим видом засобів наочності треба поводитись дуже обережно, адже карикатура за своєю суттю була зброєю, до того ж доволі небезпечноюАналізувати ці твори слід особливо прискіпливо, намагаючись розглядати їх лише в комплексі з іншими карикатурами. Методику роботи з карикатурами детально розробив Ю. Комаров. 
До речових пам’яток, згідно з обраною класифікацією, належать справжні пам’ятні місця та історичні монументи, а також більшість різноманітних предметів, що зберігаються в історичних, краєзнавчих і воєнно‑історичних музеях. Хоча застосування цієї групи джерел обмежене через їхнє місцезнаходження чи стан збереження, але саме вони дозволяють учням відчути колорит епохи, ознайомитися зі старовиною, відчути себе у ролі дослідників.

Для створення чітких предметних уявлень і з метою виробити в учнів вміння «бачити» матеріальні предмети дійсності в шкільній практиці використовують науково перевірені прийоми та методи, серед яких — малювання, ліплення, моделювання тощо. Найбільш доступним є малювання, яке учні можуть здійснювати з натури або використовуючи ілюстративний матеріал. Малювання можна застосовувати на різних етапах навчального процесу. Головною умовою застосування цього методичного прийому повинна бути творчість та осмисленість навчальної діяльності учнів, щоб малювання не перетворювалося на механічне змальовування. Чудово, якщо учні зможуть розгледіти історичні пам’ятки безпосередньо в музеї, виконуючи при цьому творче завдання чи розв’язуючи навчальну проблему. Не менш важливим є обговорення робіт учнів та доброзичлива критика з боку однокласників, що помітять історичні помилки «художника». Ще більший ефект матиме малювання по пам’яті, про що учнів попередять перед здійсненням екскурсії до музею.

Ліплення тісно пов’язане з моделюванням. На останньому методі ми зупинимося більш детально, бо через ряд причин, незважаючи на свій величезний потенціал, цей метод поступово втрачає популярність й останнім часом недостатньо застосовується на уроках історії.

Метод моделюванняумовно можна віднести до методу організації практичної діяльності учнів, і спрямований він на оволодіння школярами способами предметної діяльності. З іншого боку, він має також ознаки своєрідного історичного експерименту та досліду, які історики використовують в процесі дослідницької діяльності. За формою організації навчальної діяльності учнів метод моделювання можна віднести до методу проектів. З методичної точки зору суть методу полягає в постановці проблеми та пропозиції вчителя учням виконати певне практичне завдання, тобто створити спрощену модель або макет певного історичного об’єкта з метою вирішення поставленої проблеми. Змістом методу моделювання є не лише створення власне моделі, а й глибокі знання, оригінальні та несподівані висновки, яких доходять учні в ході такої діяльності.

Протягом розв’язання завдання учні проходять декілька етапів. На першому етапі вчитель створює у школярів внутрішню мотивацію і зацікавленість у виконанні практичного завдання. Це може відбуватися різними шляхами, але, як правило, найбільш ефективним є  прийом евристичності і проблемності, закладений у самому зав данні. Учитель повинен сформувати у школярів практичне ставлення до певних історичних реалій, пов’язаних з майбутнім моделюванням об’єкта. На другому етапі відбувається певне накопичення теоретичних знань учнів про той об’єкт, модель якого вони повинні будуть створити. На цьому етапі учні виходять за межі того кола інформації, що подається в підручнику, та опрацьовують літературу, знайдену в результаті самостійних пошуків або запропоновану вчителем. На третьому етапі важливо зберегти в учнів упевненість в обов’язковому успіхові нової для них роботи. Процес організації практичної діяльності відбувається в напрямку зростання самостійності й розумової активності учнів. Доцільно організувати роботу так, щоб над створенням моделі працювала група учнів, яка виступатиме в ролі творчої лабораторії.

Кожна модель, створювана учнями, повинна нести певне смислове історичне навантаження і бути пов’язаною з матеріалом, що вивчається на уроці. В іншому випадку втрачається смисл самої роботи, вона набуває ознак прикладного мистецтва і стосуватиметься скоріше образотворчого мистецтва, ніж історії. Щоб цього не сталося, важливо поставити завдання так, щоб учні, захищаючи свою роботу, представляли не тільки її, але й історичну епоху, з якою пов’язана створювана ними модель. Зрозуміло, найбільш відповідальним моментом є захист роботи.

Якщо над створенням моделей працювало декілька груп учнів, цікавo буде провести конкурс, запросивши на урок «експертів», що оцінюватимуть діяльність учнів. Наведені вище теоретичні положення варто проілюструвати конкретними прикладами, взятими з власної практики використання цього методу. Метод моделювання має посісти своє місце в наборі тих мотиваційних інструментів, що використовує вчитель у своїй роботі. Одного разу створені моделі в подальшому можуть продовжити своє існування у вигляді наочних засобів навчання, на відсутність яких скаржаться вчителі історії. Надання вивченню історії в школі ознак прикладного характеру навряд чи змінить гуманітарний зміст шкільної дисципліни, але обов’язково зробить сам процес навчання історії набагато цікавішим і кориснішим.

Декілька слів варто сказати про організацію роботи учнів на екскурсіях під час їх ознайомлення зі справжніми пам’ятними місцями та історичними монументами. Щоб екскурсія не перетворилися на нудні «відвідини», перед учнями слід поставити певне навчальне завдання чи проблему, яку вони мають вирішити в ході екскурсії.

З цією метою П.В.Гора розробив інструкцію, яка не втратила свого значення й до сьогодні :
1.  Ознайомившись з темою екскурсії та отримавши завдання, уважно вивчи рекомендовану літературу.
2.  Ознайомлення з історичною пам’яткою розпочни з огляду її в цілому. Для цього вибери зручне місце, з якого видна повністю пам’ятка або ж більша її частина.
3.  Оглядаючи монументальну споруду чи її залишки, намагайся подумки відтворити її первісний вигляд: не тільки її зовнішній вигляд, але й по можливості внутрішню будову.
4.  Уважно вивчи зовнішні деталі пам’ятки, для цього підійди якомога ближче до неї; якщо це буде потрібно, обійди історичний монумент по зовнішньому периметру. Результати свого огляду 
спробуй оформити у вигляді ескізу чи малюнка, що відтворюватиме пам’ятку в реконструйованому вигляді.
5.  Уважно вивчи історичний монумент зсередини. Своє дослідження передай тими самими засобами.
6.  Оглянь монумент ще раз. За необхідності внеси корективи до своїх ескізів чи малюнків.
7.  Продумай словесний опис до своїх робіт.
8.  Порівняй результати своєї роботи з науковими реконструкціями, описами та поясненнями.
Зважаючи на те, що не кожне місто чи населений пункт можуть похвалитися достатньою кількістю і збереженістю слідів свого історичного минулого, робота з цим видом наочності має певні обмеження, що долаються завдяки використанню новітніх інформаційних технологій.

РОЗДІЛ ІІ ВІЗУАЛЬНІ ДОКУМЕНТИ ЯК ОСОБЛИВІ ДЖЕРЕЛА

ІСТОРІЇ ПОВСЯКДЕННОСТІ
Реконструюючи картини минулого, історик зазвичай спирається на писемні документи, долучаючи в разі потреби також археологічно-речові та зображальні свідчення. Серед традиційних істориків такі звернення до зображальних свідчень мають допоміжний характер, найчастіше вони просто ілюструють сказане. Нерідко відчувається, що насправді без них можна цілком обійтися, вони лише додатково унаочнюють проаналізоване і відтворене на підставі класичних історичних документів. Не буде перебільшенням, що більшість істориків незатишно себе почувають з візуальними матеріалами як із першоджерелом. Вони рідко підходять до їх аналізу настільки ж критично, як це їм властиво при звертанні до письмових документів. Вони ж навчилися аналізу й інтерпретувати писані джерела, а от навчених тлумачити й розбирати світлину, кіно чи відео серед них не так багато.

1. Усвідомлена й усталена звичка працювати з текстами, а не з зображеннями породила певною мірою деяку зневагу і недовіру до візуальних документів як історичного джерела. Позначалися якоюсь мірою й суб’єктивізм і егоїзм дослідника: часто вивчаючи документи, він складає в уяві власну картину того чи іншого факту, події, явища. А образний документ як автентичне зображення епохи нерідко не те що поправляє, а й руйнує складене уявлення.

2. Натомість фотографія, кінокартина, відеофільм – це цілком самодостатні історичні джерела, які потребують такої ж джерелознавчої критики та відповідного методичного інструментарію, як і писемні документи. Візуальні документи важливі не тільки фіксованим зоровим образом, що вони його зберегли, а й закодованою у них інформацією. Вона може бути відкритою, закритою, прихованою тощо. Комплексне дослідження, вилучення та використання інформації таких джерел дає змогу дослідникові не лише доповнити свої судження про історію, а й поглянути на неї в буквальному розумінні цього слова.

3. Вони розкривають історичні події і факти у вигляді конкретних статичних або динамічних зорових образів.

4. Зоровий ряд сприйняття інформації є так само важливим, як і слуховий, дотиковий, інтелектуальний. Безпосередня фіксація історичної інформації у момент дії – одна з головних властивостей переважної більшості різновидів зображальних джерел. Ці документи (фото-, кіно-, відео-), по-перше, образно відображають конкретику часу і місця; по-друге, самі є артефактами (зліпками, слідами) цієї епохи, отже, її прямими документами (попри запропонований ними зоровий ряд чи панораму); по-третє, закодована в них інформація потребує семантичного (знакового) прочитання і розуміння. Відповідно, вони часто не поступаються за інформативністю джерелам друкованим чи писаним. Завдяки саме «візуальності» їм варто віддавати перевагу. При реконструкції історії повсякденності (епохи, верстви, середовища, людини) можна не тільки відзначити зростаючу роль зображальних і речових джерел, а й певну зміну їх пріоритетності в компанії з письменними. Адже повсякдення майже не фіксується в офіційних повідомленнях і зведеннях і тому складно прочитується.

Воно краще надається до ближчого знайомства через документи особового походження, що, втім, мають суб’єктивний характер і позначені відбитком приватності й виключності. Об’єктив фотографа чи оператора схоплює такі деталі і нюанси, властиві тому чи іншому явищу щоденності, які навряд чи можуть бути зафіксовані в іншому виді джерел. Візуальні документи конкретизують вербальний контекст контурів повсякденності.

Фотографії як візуальні свідчення є порівняно давнім, масовим і доступним джерелом. Хоча перше фотографічне зображення Джозеф Ніпс зафіксував після 8-годинного експонування ще у 1826 р., а Луї Дагер почав рекламувати дагеротип у 1839 р., потенціал фотографії як історичного документа залишався невизнаним, загалом, аж до Кримської війни (1854–1856) і Громадянської війни в США (1861–1865)5. З появою фотоапарата марки «Кодак», розробленого Джорджем Істматом у 1888 р., був зроблений наступний великий крок у використанні фотографії як історичного документа. Коротші витримки і портативність «Кодака» збільшили можливості для того, щоб домогтися природності зображення на фотографії, значно розширили низку сюжетів, котрі могло фіксувати око фотографа, і змінили характер репортажу. Впродовж всього ХХ ст. фотографія допомагала формувати наше уявлення про самих себе і світ навколо нас і дала нам точки відліку для спогадів про недавнє минуле.

Світлини зберігаються у архівних і музейних колекціях, видаються у формі буклетів і альбомів тематичного чи хронологічного характеру.

Цінні фотосвідчення своєї доби містять сторінки газет. Фотографії супроводжують мемуари, наукові праці, нариси тощо. Врешті, у кожній родині є свій фотоархів. Отже, світлини – це справді поширене і доступне історичне джерело. Втім, воно досить складне для використання у дослідницькій роботі. Насамперед, слід зважено і обдумано відбирати фотодокументи (в тому числі й у вивченні повсякденності). Дослідники вимагають від фотографії належного ступеня іконічності (образності). З огляду на це, відібрані для аналізу світлини мають водночас володіти такими якостями як унікальність і типовість, щоб претендувати на репрезентативність. До таких належать фотоколекції (чи окремі світлини) з архівосховищ і музейних зібрань. Фотографії, збережені в архівах і музеях, мають у зв’язку з цим набуті ознаки історичного документу чи музейного предмета. 
По-перше, фотографії, котрі зберігають для історії (в архіві чи музеї), зазнали ретельного відбору на кількох рівнях. Спочатку це зробив фотограф, вибираючи сюжет, композицію, ракурс, тло, передній план тощо. Потім він же, проявляючи негативи, далі «редагує» фотографію: що зберегти, що викинути. Наступним кроком у відборі «історичного» фото, якщо воно зроблене для газети, стає її редактор, визначаючи вартість фотографії: наскільки вона цікава, наскільки доречна в газетному матеріалі, наскільки позиція газети відповідає пропонованому зображенню. Нарешті, в архіві (музеї) архіваріус (музейний працівник) вибирає, які фотографії залишити для нащадків.

Його вибір може відбивати особисті міркування й культуру, а може бути зумовлений його штатною приналежністю до певного відомства. Таким чином, архівні і музейні фотографії становлять важливий пласт візуальних свідчень, хоча повною мірою представничим його назвати не можна. Якщо уважно передивитися в архіві і музеї колекційні фотографії 1920–1930-х рр., то з’ясується, що вони переважно постановочні і зроблені виключно в умовах майстерні, фотоательє.

Світлин вуличних, випадкових, довільно фіксуючих перебіг щоденного життя практично немає. Кожен майстер-фотограф повинен був отримати право на здійснення таких зйомок. Родинні чи колективні світлини так само віддають офіціозом: сім’ю, подружжя, друзів (подруг) фотографують так само в заданому інтер’єрі, на визначеному краєвиді (точка виїзної роботи майстра), нерідко з застосуванням штучних фонів, намальованих на картоні. Трохи вирізняються фотографії під час офіційних урочистостей. Фотограф-репортер мав право зробити «вуличну» світлину під час святкової події (демонстрація, народне гуляння, відкриття установи (пам’ятника), виступ видатної особи на мітингу, прибуття важливих гостей тощо). Приватних (любительських) фотографій практично не було, оскільки фотокамера у цей час була малодоступна для пересічних радянських громадян. Разом з тим, такі «офіційні» й «парадні» світлини свідчать про багато сторін повсякденності: одяг і взуття виказують не тільки матеріальний статус їх власників, соціально-станову приналежність, а й прийняті норми щоденного і святкового строю, аксесуари і деталі інтер’єру вказують на етичні домінанти часу, вираз облич – на настрій тощо.

Фотографії майже завжди відбивають звичаї і світогляд тогоперіоду, коли їх знімають. Наприклад, видатний британський фотограф початку століття Френк Саткліфф скаржився, що часто йому було важко фотографувати людей на роботі, бо вони не хотіли позувати в робочому одязі. Їм хотілося перебратися в «святкове». Натомість, радянська трудова повсякденність показана численними фотографіями цехів, шахт, майстерень, навчальних аудиторій, лабораторій, ланів, ферм тощо, без зайвої естетики (сірий та одноманітний одяг, грубе взуття), хоча з відповідною атрибутикою (прапор на видному місці у виробничому приміщенні, портрет вождя, дошка пошани чи соцзобов’язань).

Для історика повсякденності важливу групу фотосвідчень складають газетні світлини. Їх вартість як історичного джерела визначається доступністю і масовістю, чіткою визначеністю в просторі і часі. Вони зазвичай супроводжені підписами, зрідка – вказуванням їх автора. Але з іншого боку, як різновид політично мотивованих прикладів, ці фотознімки можуть бути неправдивими. Слід пам’ятати, що практика фальсифікування фотографічних зображень шляхом кадрування, використання аерографа для видалення декого чи дечого або надання комусь більшої привабливості, увиразнення чи суцільної зміни тла, корегування світлотіні, є такою ж старою, як і сама фотожурналістика. Прихід цифрового світлопису нині дає фотографу і редакторові газетних новин ще більше можливостей для редагування і зміни фотографічних зображень.

Невипадково, Норман Дейвіс, посилаючись на практику ретушування офіційних фотографій за часів Сталіна, у своїй книзі про європейську історію попереджав навіть, що «фотокамера, як і історик, ніколи не говорить правду».

За зафіксованими у фото деталями можна простежити різноманітні суспільні зміни і тенденції – у моді, дозвіллі, домашньому побуті, заняттях підлітків і молоді, на робочому місці, у ролі жіноцтва.

Тут особливо можуть прислужитися рекламні фотографії різних періодів: що вони розповідають про уявлення рекламодавців щодо життя суспільства того часу; на кого вони розраховані; хто розглядається як імовірний покупець; які товари вважаються розкішшю, а які – предметом першої необхідності; чи містить зображення прихований натяк; як протягом тривалого часу змінювалася реклама того самого товару і чому. За газетними світлинами добре простежується інфраструктура міської повсякденності: якими були магазини і ринки (що і де продавали, що мало попит, як оформлювали крамниці, кіоски); яким транспортом користувались; якими були будинки, як освітлювались, озеленювалися, прибиралися вулиці і площі; якими були театри, кіноглядацькі і концертні зали (що в них виконувалось і переглядалось), якими були спортивні стадіони та ігрові майданчики, скільки людей їх відвідували, якого віку, статі, статусу тощо. Фото вуличних сцен, масових зібрань, робочих місць, похоронів, інтер’єрів житла тощо відповідають на питання щодо різних аспектів повсякденного життя: як люди одягалися для роботи і дозвілля; чи дійсно на вуличних сценах помітно різницю в соціальній приналежності; яким був спектр інтересів і можливості організації відпочинку і дозвілля. По можливості можна порівнювати фотографії одного і того ж явища, вулиці, будівлі, площі, зроблені в різний час, з’ясовуючи подібне і відмінне. В такий спосіб можна дослідити фундаментальні історичні поняття зміни і плину, аналізувати наступність і зміни в соціальній історії.

Для детальних фотографій доречно використовувати так звану «сітку аналізу» – розбити всю площину зображення на дрібні фрагменти (як це роблять мистецтвознавці при аналізі панорамних пейзажів, батальних сцен, побутових картини у «малих голландців»).

Можна використати метод прочитання фотографії з «великої» історії для знайдення у ній слідів повсякденності: яким було матеріальне забезпечення зображених осіб.

Там, де з історичних фотографій можна вибирати, бажано шукати такі світлини, що відповідають деяким наступним критеріям: їх можна зв’язати з іншими джерелами і доказами (первинними і вторинними); вони здатні поставити під сумнів звичні істини чи очікування, взяті на віру припущення, стереотипи сприйняття; вони відбивають якісь протиріччя і двозначності, котрі потрібно пояснювати чи досліджувати; вони ставлять запитання, відповісти на котрі можна тільки, якщо звернутися до інших джерел; вони виявляють саме ті риси, котрі притаманні світлині, якщо її порівнювати з іншими джерелами (ставлення і емоції, котрі вона повинна викликати).

При відборі фотографій для історичного аналізу дослідник повсякденності повинен намагатися уникати однозначності, одновимірності, найкраще мати не одну-дві світлини, а фоторяд, причому добре зіставляти фотографії з різних колекцій – музейні, архівні, газетні, приватно-родинні тощо. Важливо добирати фото не лише яскраві, а й провокаційні, навіть протилежні за змістом, які демонструють різні підходи до одного й того ж (чи подібного) явища. Слід враховувати й позицію фотографа, мотиви і цілі його зйомок. Він може бути нейтральним фіксатором, може безпосередньо впливати на події, які знімаються, наприклад, при зніманні політичного мітингу може бути каталізатором збурення надмірної поведінки деяких осіб, може надмірно безцеремонно втрутитись у сферу приватного життя. Отже, мотиви і причини дій фотографа теж мають бути взяті до уваги при аналізі фотографій як історичного джерела. Фотографії – це не просто наочні сліди подій у недавньому минулому. Вони часто викликають нашу емоційну реакцію на ті події, додаючи їм смислу без усякого аналізу. 
При аналізуванні фотографій дослідник повинен іти шляхом від елементарного опису до історичної інтерпретації. Опис передбачає відповіді на прості питання: хто і що зображено, скільки осіб, якого віку, статі, соціальної приналежності; які предмети і речі видно, яке тло (природа, інтер’єр), чи є зафіксовані написи (вивіски, афіші, газети, реклами). Первинна інтерпретація здійснюється на рівні з’ясування, наскільки типовою чи виключною є зображена на фото ситуація; коли вона відбувалася (рік, пора року, період,); світлина постановочна чи документальна; про що свідчать написи. Історична інтерпретація має містити висновки про соціальний статус зображених, приналежність до вікових і фахових груп, їх матеріальне становище, їх моральний стан і психологічний настрій. Щоб цілком зрозуміти фотографію, потрібно звірятися з іншими формами доказів. Фотографія має досліджуватися в контексті, тільки тоді її можна інтерпретувати максимально повно.

Таким чином, для реконструкції повсякденного життя використання фотографій є не тільки можливим, а й необхідним. За ними відтворюється конкретний образ епохи, з деталями, дрібницями, під різними кутками зору. Фото уможливлюють відчування емоційної атмосфери сприйняття історії.

ВИСНОВКИ
Будь-яка діяльність учнів, що спрямована на використання документального матеріалу, спочатку передбачає опрацювання історичного документа (джерела). Засобом навчання, узагальнення та контролю за самостійною навчальною діяльністю школярів, пов’язаною з аналізом першоджерела, є евристична бесіда, яка передбачає реалізацію таких етапів:
-підготовчий, який складається з утворення проблемної ситуації та вибору історичного першоджерела за текстовими, змістовими та навчальними вимогами до документа;
-діагностичний, за допомогою якого вчитель перевіряє рівень сформованості вміння проводити первинний аналіз документа за допомогою певного алгоритму дій, який, на нашу думку, має підвищити рівень джерелознавчої культури старшокласників;
-інформаційний етап, що відбувається на основі репродуктивного рівня засвоєння навчальної інформації, яка знаходиться в документі;
-аналітичний, побудований за правилами ведення евристичної бесіди;
-творчий, що передбачає вдосконалення вмінь та навичок учнів щодо використання здобутих знань за допомогою інтеграції теоретичного та документального матеріалу з метою вирішення проблемної ситуації.
Таким чином, школярі навчаються застосовувати науковий підхід до добору історичних джерел знань; здійснювати змістовний та текстовий аналіз історичного документа; опрацьовувати історичну інформацію. Через вирішення різнорівневих пізнавальних завдань за допомогою історичного писемного чи візуального джерела учні здобувають вміння та навички пошуково-дослідницької діяльності.
Система спрямована передусім на об’єднання інформаційного (знання фактів, зв’язків, тенденцій), операційного (формування загальних, предметних і розумових умінь), теоретично-пошуковий (досвід у виконанні творчих пошукових завдань, пошуково-дослідницької практичної діяльності) та ціннісно-смисловий (досвід емоційно-ціннісних стосунків) компонентів змісту навчання. Методична система діє за умов вибору вчителем об’єму теоретичного, документального матеріалу та пізнавальних завдань до теми, постановки загальної проблеми, друкування текстів документів і завдань до них; актуалізації учнями вже засвоєних знань та способів дії, позитивної мотивації щодо вирішення оголошеної проблеми, опрацювання додаткової літератури. 
Взаємодія вчителя та учнів відбувається за схемою: постановка загальної проблеми до теми > розподіл документального матеріалу на аспектні групи > надання пізнавального завдання до кожної групи джерел > використання під час роботи з документами методичних прийомів, що активізують розумову діяльність учнів > узагальнення здобутих знань за допомогою поєднання теоретичного та документального матеріалів > формулювання висновків по вирішенню загальної проблеми, поставленої до теми.
Таким чином, методична система використання джерельної бази у процесі навчання дає змогу об’єднати в одне ціле: діяльність вчителя та учнів; головні компоненти змісту історичної освіти; методичні прийоми роботи з історичними документами чи візуальними джерелами згідно з їх навчальними функції; репродуктивний, проблемний та пошуково-дослідницький дидактичні методи навчання; теоретичний навчальний матеріал з документальним, що приводить також до інтеграції внутрішньокурсових, міжкурсових та міжпредметних зв’язків.
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