Завдання для І етапу Всеукраїнської олімпіади з інформатики 
9 клас
Задача 1. Наталя дуже захоплюється квітникарством. Особливо розведенням кімнатних рослин. Незабаром різдвяні свята, і дівчинка вирішила зробити подругам подарунки – горщечки з фіалкою. Вона пересадила рослинки у круглі подарункові горщики, радіусом R. Якою буде сторона квадратної коробки, куди можна буде запакувати один подарунок?

Задача 2.  Назвемо "довжиною" прямокутника, сторони якого паралельні осям координат, його розмір вздовж осі OX, а "шириною" - розмір вздовж осі OY. Зі стандартного вхідного потоку вводяться чотири цілі числа X1, Y1, X2, Y2, відокремлені пропусками, модуль жодного з яких не перевищує 1000 - координати двох протилежних вершин прямокутника. Визначити його довжину та ширину і вивести у стандартний вихідний потік у такому форматі:

LEN:<довжина>

WID:<ширина>

Приклад вхідних даних:

2 4 
3 90

Приклад вхідних даних:

LEN:5

WID:86
Задача 3. Знайти суму двох цілих невід'ємних чисел A та B.

Вхідні дані. У вхідному файлі задано два цілих невід'ємних числа A та B (A,B <= 1010000 ), кожне у своєму рядку.

Вихідні дані. У вихідний файл вивести одне число, яке дорівнює сумі A та B.

Завдання для І етапу Всеукраїнської олімпіади з інформатики 

10-11 клас

Задача 1. Хлопчики  вирішили купити килими для своєї кімнати у гуртожитку. Їхня кімната – прямокутна, розміри – цілі числа a та b. Коли хлопці запитали в магазині, які розміри квадратних килимів, що були у продажі, то продавець назвав їм ціле число c. 
Яку кількість килимів необхідно придбати товаришам, щоб накрити максимальну площу кімнати? Килими не можна накладати та підгортати. Визначте також, яка площа кімнати буде не накритою килимами.

Задача 2. Стрілки годинника рухаються з постійним кутовими швидкостями  h годин m хвилин. Найти число повних хвилин до найближчого моменту, вяких стрілки співвпадуть.
Технічні умови.

Програма читає два цілих числа h та m з клавіатури. Програма иводить. цілечисло хвилин на екран.

Задача 3. Обчислити значення функції  для заданого значення х.
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Результат вивести з 3-ма знаками після коми.

 Технічні умови. 

Із клавіатури вводиться одне дійсне число х, а виводиться дійсне значення у (із трьома знаками після коми).

 

Задача 4. Задано одновимірний масив А дійсних чисел, пронумерованих від 1 до h. Визначити перший елемент масиву, який не перевищує 2.5.

Вхідні дані

У першому рядку задано кількість елементів масиву h (0 < h ≤ 100), у наступному рядку заданоh дісних чисел, відокремлених пропуском.

Вихідні дані

Вивести у одному рядку спочатку індекс знайденого першого вказаного елемента масива і через пропуск його значення з точістю 2 знаки після десяткової крапки. У випадку відсутності вказаного елементу в масиві вивести "Not Found" (без лапок).

