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Харківська спеціалізована школа-інтернат «Ліцей міліції» 

Харківської обласної ради

Вул.Тимурівців, 37, м.Харків, 61121, тел./факс 0 (572) 69-90-67

e-mail: liceymilicii@gmail.com Код ЄДРПОУ 33410421

НАКАЗ

Харків

29.12.2014










№ 192
	Про створення комісії з соціального 

страхування у зв'язку з тимчасовою 

втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням


Відповідно до п.3 ст.50 Закону України «Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням», Положення про комісію (уповноваженого) підприємства, установи, організації із загальнообов'язкового державного соціального страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням, затвердженого постановою Правління Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності від 23.06.2008 № 25, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 14 липня 2008 року за № 636/15327 (далі – Положення), беручи до уваги витяг із протоколу від 24.12.2014 № 44 профспілкового комітету щодо делегування до роботи в комісії з соціального страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням
НАКАЗУЮ:

1. Створити комісію з соціального страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням, у складі:

Голова комісії:
Міхальова В.І., голова ППО ХСШІ «Ліцей міліції»

Члени комісії:

- від адміністрації:
- Воронова В.В., заступник директора з навчально-виховної роботи;

- від профспілкового комітету: 

- Дрозд О.В., інженер з охорони праці;

- Перекрест Т.В., вчитель інформатики
З 01.01.2015
2. Визначити строк повноважень комісії - 5 років.

3. Комісії з соціального страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням, виконувати свої функції відповідно до Положення. 

4. Контроль за виконанням наказу залишаю за собою.

Директор 








А.Г. Дербеньова

З наказом ознайомлені:
Воронова В.В.

Дрозд О.В.

Міхальова В.І.

Перекрест Т.В.

Додаток 1

до наказу Харківської спеціалізованої школи-інтернату «Ліцей міліції» Харківської обласної ради 

29.12.2014 № 192
ПОЛОЖЕННЯ
про постійну комісію Харківської спеціалізованої школи – інтернату

«Ліцей міліції» Харківської обласної ради

з соціально-економічного захисту

1. Загальні положення

1.1. Постійна комісія з соціального-економічного захисту членів профспілки комітету первинної профспілкової організації (далі - комісія) створюється на термін його повноважень з метою забезпечення соціально-економічного захисту членів профспілки та членів їхніх сімей.
1.2
Склад комісії визначається і затверджується профкомом з числа членів комітету та профспілкових активістів первинної профспілкової організації у складі голови, заступника голови та членів комісії.
1.3 
Головою комісії затверджується один із членів комітету первинної профспілкої організації, інші питання структури вирішує сама комісія.
1.4 
Комісія у своїй діяльності керується Конституцією України, чинним законодавством, Статутом Профспілки працівників освіти і науки України, Законом України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», КЗпП України, рішеннями зборів (конференції) первинної профспілкової організації, профкому та цим Положенням.
1.5 
Комісія підзвітна і підконтрольна комітетові первинної профспілкової організації і працює за планом роботи, який складається на календарний рік.
1.6 
Засідання комісії проводяться за необхідності, але не менш ніж 4 рази на рік. 

1.7 
Засідання комісії вважається правомочним, якщо у ньому беруть участь більше половини її членів.

1.8 
Рішення комісії оформлюється протокольно.

1.9 
У своїй роботі комісія взаємодіє з іншими постійними комісіями, створеними комітетом первинної профспілкової організації.

2. Повноваження та зміст роботи комісії
Основними завданням комісії є захист законних прав та інтересів працюючих, учнівської і студентської молоді у сфері соціально-економічних відносин. Комісія проводить роботу в колективі  закладу, установи з роз'яснення ролі і завдань профспілки в сучасних умовах щодо соціального захисту членів профспілки та сприяє профкому у здійсненні ним статутних норм і повноважень, передбачених Законом України  «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», КЗпП України з питань соціального захисту.

З цією метою комісія:
2.1
Проводить роботу з питань соціально-економічного захисту працівників, студентської і учнівської молоді, здійснює контроль за додержанням керівниками закладу (установи) освіти або уповноваженими ними органами законодавчих і нормативних актів.

2.2
Спільно з іншими постійними комісіями бере участь у підготовці та проведенні профспілкових зборів (конференцій), засідань профспілкового комітету. 

2.3
Бере участь у вивченні головних критеріїв життєвого рівня, прожиткового мінімуму, розмірів заробітної плати та умов оплати праці, пенсій та соціальних виплат працівників закладу (установи) освіти, стипендій учнів, студентів аспірантів, спрямованих на створення умов, які забезпечують їх гідне життя та соціальний захист.

2.4
Здійснює контроль за дотриманням законодавчих актів щодо життєвого рівня і добробуту працівників галузі, їх заробітної плати, медичного обслуговування, комунальних послуг, компенсацій і пільг, забезпечення справедливості у розділі соціальних благ, зайнятості, матеріальної допомоги малозабезпеченим, задоволення житлових і духовних потреб.

2.5
Перевіряє і аналізує в закладі (установі) освіти:

· виконання органами виконавчої влади фінансування в повному обсязі статей 14, 55, 57 Закону України «Про освіту»;

· надання роботодавцями необґрунтованих відпусток працівникам без збереження заробітної плати;

· реалізацію права педагогічних та науково-педагогічних працівників на користування подовженою відпусткою, забезпечення у першочерговому порядку пільговими кредитами для індивідуального будівництва, одержання службового житла, підвищення кваліфікації, перепідготовку;

· дотримання чинного законодавства стосовно гарантій і компенсацій молодим спеціалістам у зв’язку з направленням на роботу у порядку розподілу після закінчення навчального закладу, аспірантури;

· реалізацію права членів профспілки на безоплатне і пільгове користування об’єктами культури, фізкультури і спорту;

· забезпечення і умови проживання вихованців у гуртожитку;

· надання пільг учням на проїзд в міському та приміському пасажирському транспорті та міському автомобільному і залізничному транспорті.

2.6 Надає допомогу профспілковому комітету щодо укладання колективного договору, угоди з питань соціально-економічного захисту працівників, учнівської молоді.

2.7 Бере участь у навчанні профспілкового активу з питань соціального захисту працюючих, учнівської молоді.

2.8 Вносить пропозиції щодо прийняття і виконання Генеральної, Галузевої, регіональної угод.

2.9 Вносить на розгляд керівника закладу (установи), або уповноваженого ним органу, органів державної виконавчої влади, органів управління освіти пропозиції, спрямовані на усунення і попередження порушень стосовно питань соціального захисту працівників та учнів.

3. Організація роботи комісії
3.1 Організація роботи комісії покладається на голову комісії. 
3.1.1 Голова комісії:
- планує роботу комісії;

- забезпечує виконання плану роботи комісії;

- розподіляє обов'язки між членами комісії, контролює їх виконання; 
- скликає засідання  комісії, головує на них, підписує документи, схвалені та підтримані комісією;
- організовує роботу з виконання рішень комісії, інформує членів комісії про хід їх виконання;
-
координує роботу з іншими постійними комісіями комітету первинної профспілкової організації;

-
періодично інформує профспілковий комітет про роботу комісії та її результативність. 
3.1.2 Заступник голови комісії:
- виконує обов'язки голови комісії в разі його тимчасової відсутності;
- за дорученням голови комісії виконує окремі його функції та інші завдання в межах повноважень комісії.
3.1.3 Члени комісії: 
· беруть участь у роботі комісії та виконують рішення комісії;

· вносять пропозиції до плану роботи комісії;
· беруть участь в обговоренні питань, що розглядаються на засіданні комісії.

3.2 
Комісія може запрошувати на свої засідання посадових осіб, відповідальних за вирішення питань, що розглядаються комісією, та профспілковий актив.

3.3 
Питання, що відносяться до компетенції декількох постійних комісій комітету первинної профспілкової організації, можуть за пропозицією профкому або за ініціативою самих комісій розглядатися на їх спільному засіданні.

4.Заохочення членів комісії:

4.1 
За активну, сумлінну роботу і виконання своїх обов’язків члени комісії можуть відзначатися грамотами, грошовими преміями та іншими заохоченнями за рішенням профспілкового комітету.

5. 
Прикінцеві положення

5.1 
Це Положення набуває чинності з моменту його затвердження постановою зборів (конференції) або комітету первинної профспілкової організації.

Міхальова, 69-90-67

