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№ 34
Про результати проведення заходів з

нагоди святкування Дня захисника 

Вітчизни
Відповідно до плану роботи Харківської спеціалізованої школи-інтернату «Ліцей міліції» Харківської обласної ради на 2012/2013 навчальний рік, на виконання наказу ХСШІ «Ліцей міліції» від 08.02.2013 № 24, з 18 по 22 лютого 2013 було заплановано проведення тематичного тижня,  приуроченого Дню захисника Вітчизни.

Заходи проводились в межах сумісної роботи з Харківським національним університетом внутрішніх справ, з метою виховання патріотизму, поваги до ветеранів, формування особистості майбутніх захисників Вітчизни. 

Було проведено наступні заходи:
- конкурс молодших командирів, в ході якого вихованці змагались щодо знання вимог Статутів збройних сил та органів внутрішніх справ України, виконання стройових прийомів та нормативів з фізичної підготовки тощо;

- круглий стіл «Законодавство України щодо соціального захисту військовослужбовців»;

- показові виступи членів гуртка з вогневої підготовки;

- зустрічі із ветеранами – захисниками Вітчизни (ветерани Великої Вітчизняної війни лейтенант медичної служби в запасі Тищенко Олена Іванівна та полковник в запасі Іншутин Микола Сергійович; учасники бойових дій Шапран Микола Борисович, Горпинич Геннадій Федорович, Єрмоленко Михайло Валентинович).

Було випущено стіннівки та організовано перегляд кінофільмів «Офіцери», «Брестська фортеця», «Ми із майбутнього». 

Наприкінці заходів було проведено урочисте шикування, в якому вихованці, кращі за результатами навчання, участі в громадському житті, вкладі у створення іміджу навчального закладу отримали звання «молодших віце-сержантів» та «віце-сержантів». Переможці конкурсу молодших командирів взяли участь у покладанні квітів до пам’ятника Солдату. 

В різних заходах взяли участь майже всі вихованці закладу, мета проведення заходів була досягнута. 

Враховуючи вищезазначене
НАКАЗУЮ:
1. Вважати, що тематичного тижня, приуроченого Дню захисника Вітчизни, було проведено на достатньому рівні.
2. Контроль за виконанням наказу покласти на заступника директора з навчально-виховної роботи Воронову В.В.
Директор







Дербеньова А.Г.
Перекрест, 69-90-67

З наказом ознайомлені:
Воронова  В.В.
