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№ 77
Про підсумки проведення екскурсій по місцях бойової слави Харківщини
На виконання Річного плану закладу на 2013/2014 навчальний рік, з метою виховання в учнівської молоді почуття патріотизму, поваги до історичного минулого, утвердження в суспільстві політичної і громадської злагоди, протягом 2013/2014 навчального року були проведені навчально-тематичні екскурсії по місцях бойової слави Харківщини. Вихованці ліцею відвідали місця, пов’язані з подіями Великої Вітчизняної війни 1941-1945 років, ознайомились з трагічними сторінками періоду окупації Харкова фашистськими загарбниками, операцією по визволенню міста 23 серпня 1943 року.
У квітні 2014 року вихованці 11-Б класу разом з класним керівником Райченко М.І. відвідали головний меморіальний комплекс в Лісопарку – місце куди фашисти звозили душогубками жителів міста спійманих у центрі, на базарі і в інших місцях.
Класний керівник Гончарук Н.Г. у жовтні 2013 року провела екскурсію для вихованців 10-Б класу на Бурсацькому узвозі, де у 1918 році, в період німецької окупації, в будівлі колишньої бурси знаходився підпільний Харківський губернський революційний комітет.
Вихованці 10-А класу разом з класним керівником Ретунською П.Ю. у червні 2014 року відвідали польське меморіальне кладовище на якому поховано солдатів та офіцерів польської армії, з якими довелося стикнутися радянським військам у період окупації західної України, колишньої до цього польської території. Серйозного опору поляки тоді не надали, і після закінчення військових дій офіцери довгий час проживали на території Луганської області. Їх особливо не переслідували, але й на батьківщину не відпускали. А перед початком війни, коли в повітрі вже запахло грозою, їх перевезли до Харкова, де розстріляли, побоюючись, що в ході війни ці люди можуть виступити не на радянському боці.
Напередодні Міжнародного дня пам’яті жертв Голокосту, у січні 2014 року були проведені дві екскурсії разом з керівником групи Меланковим В.М.:

Вихованці 11-х класів відвідали музейний комплекс Харківщини «Висота Конєва». Експозиція музею представляє нагадування про війну: речі тих часів, фотографії, карти воєнного часу, особисті речі, зразки озброєння. Представлені також зразки народного одягу воєнного часу. Сама висота відома тим, що саме на ній знаходився командний пункт маршала Конєва, з якого він віддав наказ про штурм міста Харкова.

Вихованці 10-х класів відвідали урочище Дробицький Яр відомий як місце масових розстрілів цивільного населення, що здійснювалися нацистськими окупаційними військами у 1941-1942 роках.
НАКАЗУЮ:

1. Вважати проведення екскурсій по місцях бойової слави Харківщини виконаними на достатньому рівні. 
2.  Особливо відзначити плідну участь у проведенні екскурсій керівників груп: Гончарук Н.Г., Ретунську П.Ю., Райченко М.І., Меланкова В.М..
3.  Контроль за виконанням наказу покласти на заступника директора з навчально-виховної роботи Воронову В.В.
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