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НАКАЗ

Харків

02.06.2016											№ 84

Про підсумки виховної роботи

На виконання законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про охорону дитинства», «Про позашкільну освіту», Державної цільової соціальної програми «Молодь України» на 2009-2015 роки, програми «Основні орієнтири виховання учнів 1-12 класів загальноосвітніх навчальних закладів», постанови Кабінету міністрів України від 27.08.10 № 778 «Про затвердження Положення про загальноосвітній заклад», програми «Основні орієнтири виховання учнів 1-12 класів загальноосвітніх навчальних закладів України», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 17.12.07 № 1133, програми «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 31.10.2011 № 1243, наказу Головного управління освіти і науки від 04.04.08 № 162 «Про затвердження Плану організаційно-практичної роботи Головного управління освіти і науки та виконання основних заходів Міжгалузевої програми «Пізнай свою країну», з метою реалізації завданні загальної середньої освіти

НАКАЗУЮ:
1. Вороновій В.В., заступнику директора з нвчально-виховної роботи:
1.1. Провести нараду з педагогічними працівниками з питання усунення недоліків у виховній роботі.
До 12.06.2016 
1.2. Підготувати звіт щодо результатів виховної роботи за 2015/2016 навчальний рік (додаток 1).
1.3. Підготувати план заходів щодо усунення недоліків виховної роботи на 
І півріччя 2015/2016 навчального року.
2. Перекрест Т.В, педагогу-організатору, оприлюднити звіт щодо результатів виховної роботи за 2015/2016 н.р. на сайті закладу (додаток 1). 
До 19.06.2016  
3. Міхальовій В.І., педагогу-організатору, Перекрест Т.В., педагогу-організатору, оголосити подяку за організацію позакласних заходів.
4. Контроль за виконанням даного наказу залишаю за собою

Директор						А.Г.Дербеньова

Перекрест, 69-90-67

З наказом ознайомлені:
Воронова В.В.
Перекрест Т.В.
Міхальова В.І.



Додаток 1
до наказу Комунального закладу “Харківська спеціалізована школа-інтернат «Ліцей “Правоохоронець”»”
Харківської обласної ради
02.06.2016	№ 84

Звіт
про стан виховної роботи
в Харківській спеціалізованій школі - інтернаті «Ліцей міліції» Харківської обласної ради
за 2015/2016 навчальний рік
Педагогічний колектив навчального закладу приділяє належну увага виховній роботі. Виховна робота в навчальному закладі протягом 2015/2016 навчального року була спрямована на реалізацію програми «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 31.10.2011 
№ 1243 та інших вимог сучасних нормативних актів, тематичних наказів та вказівок Міністерства освіти і науки України, Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації, розділів річного плану закладу на 2015/2016 навчальний рік.
Педагогічний колектив протягом 2015/2016 навчального року працював над реалізацією мети «Забезпечення якості освіти в умовах створення інноваційного освітнього простору в системі професійно орієнтованої профільної підготовки учнів».
У 2015/2016 навчальному році організація навчально-виховного процесу у навчальному закладі спрямована на створення умов для фізичного та духовного розвитку творчих здібностей кожної дитини, формування національної свідомості, загальнолюдських цінностей та духовних пріоритетів до сім’ї, до праці, до мистецтва, до себе, до культури, розвиток еколого-натуралістичної діяльності, підвищення рівня правової культури дітей.
Основними напрямами роботи були правове, морально-етичне, громадянське, національно-патріотичне, художньо-естетичне, екологічне, краєзнавче, економічне та трудове, військове, фізичне виховання, формування здорового способу життя, робота з батьками та профорієнтаційна робота, соціальний захист вихованців.
Всі вищезазначені напрямки виховної роботи щільно взаємопов’язані між собою та виконувалися згідно з планом виховної роботи закладу на 2015/2016 навчальний рік, планами роботи класних керівників, вихователів, психолога, шкільної бібліотеки, гуртків, клубів, спортивних секцій тощо. Основні напрями роботи враховувались як при проведенні загальношкільних заходів, так і при проведенні індивідуальної роботи з вихованцями.
Враховуючи вікові особливості вихованців ліцею, виховна робота мала свою специфіку, відрізнялася поставленими цілями та способами їх досягнення, носила комплексний характер та здійснювалась за такими напрямками:
· робота психолога (анкетування, співбесіди, психологічне обстеження, тощо);
· робота вихователів та класних керівників (позакласні години, бесіди, культпоходи в музеї, театри, зустрічі з цікавими людьми, відвідування за місцем проживання, тощо);
· засідання педрад, нарад із проблем виховної роботи за участю директора;
· батьківські збори;
· конкурси на кращий клас та кращого командира, екскурсії 
до РВ ХМУ ГУМВС України в Харківській області, зустрічі з практичними працівниками ОВС та науковцями та ін.
На виконання Закону України «Про позашкільну освіту», з метою забезпечення вільного, творчого, інтелектуального, духовного та фізичного розвитку дітей, оволодіння додатковими знаннями, вміннями та навичками організації дозвілля вихованців в ліцеї функціонували 7 гуртків та 12 на громадських засадах.
Таким чином, у 2015/2016 навчальному році гуртковою роботою у школі-інтернаті було охоплено 181 вихованців (100% дітей від загальної кількості вихованців навчального закладу). Організовано роботу лекторію для батьків учнів. Адміністрацією навчального закладу здійснюється контроль за веденням журналів обліку роботи гуртків.
У процесі позаурочної роботи найбільше уваги приділялось формуванню правових переконань як усвідомлення істинності світоглядних та моральних понять та вироблення особистої готовності вихованця діяти відповідно до цих правил і понять.
Враховуючи профіль закладу, належна увага приділялася заходам, спрямованим на формування у вихованців поваги до закону і правопорядку, нетерпимого ставлення до правопорушень і злочинності, поваги до правоохоронних органів, що є складовою як правового виховання, так і допрофесійної підготовки юнаків.
Крім того, регулярно заклад відвідували випускники – працівники практичних підрозділів, у процесі неформального спілкування з якими вихованці отримують реальну інформацію щодо режиму роботи, соціального захисту практичних працівників ОВС, методів розкриття злочинів, необхідних юридичних знань тощо.
У зв’язку із відсутністю в закладі дітей, які перебувають на обліку у відділах кримінальної міліції у справах дітей, серед них проводилися заходи щодо профілактики злочинності і правопорушень.
Таким чином діяльність закладу спрямована на надання вихованцям закладу змоги впевнитись у особистому виборі свого майбутнього, легше адаптуватись у подальшому навчанні та службі, сформувати більш глибокі правові знання.
Важливою складовою системи виховної роботи ліцею є розвиток учнівського самоврядування. У закладі за ініціативою вихованців створено систему учнівського самоврядування, яка діє відповідно до Положення. Сукупність роботи організована таким чином, щоб в системі самоврядування на різних рівнях взяли участь якомога більше вихованців. Так, очолює систему самоврядування Рада вихованців, при ній працює Рада командирів. Роль третейських суддів у вирішенні найбільш складних питань відіграє Рада випускників. Крім того, працює система учнівських комісій (навчальна, спортивна, господарчо-побутова, культурно-масова). Кожна комісія, до якої входять представники кожного курсу (паралелі), працює на рівні закладу та має первинні осередки в кожному класі. Учнівське самоврядування в класі представлено командиром класу та командирами відділень, із вихованців старших курсів призначаються наставники класів (9-10-х), які допомагають командирам класів у виконанні їх обов’язків. Окремо в гуртожитках є командири гуртожитку, які представляють інтереси вихованців, які живуть у гуртожитку, в Раді командирів та старші кімнат. Найактивніші вихованці отримали заохочення у вигляді звань молодший «віце-сержант», «віце-сержант».
Громадські формування беруть активну участь в організації та проведенні виховних заходів, організації конференцій, конкурсів тощо.
Робота із пільговим контингентом в закладі проводилася відповідно вимог чинного законодавства, методичних рекомендацій Департаменту, річного плану роботи КЗ ХСШІ «Ліцей Правоохоронець» на 2015/2016 навчальний рік.
Робота проводилася планово, охоплені всі категорії вихованців. В закладі у 2015/2016  навчальному році навчалися: дітей-сиріт – 6 осіб; діти, позбавлені батьківського піклування - 2 особи; діти-інваліди – 1 особа; діти, постраждалі від аварії на ЧАЄС – 3 особи, діти із багатодітних родин – 9 осіб, діти працівників органів внутрішніх справ та військовослужбовців, які загинули під час виконання службових обов’язків – 1 особа; діти, батьки яких є учасниками АТО – 1 особа. В роботі з пільговим контингентом беруть участь  класні керівники та вихователі, представники адміністрації, психологи, медичні працівники, батьки, рада закладу. 
Особлива увага приділялася роботі із дітьми, позбавленими батьківського піклування. На кожну дитину оформлена особова справа, в якій зберігаються оригінали  та  завірені копії документів відповідно до вимог. Кожна дитина має Єдиний квіток, що зареєстрований у відповідній книзі.
Контроль з боку адміністрації щодо роботи закладу із пільговим контингентом відбувався у формі проведення самоаналізу, обговорювання на нарадах при директорі, вибірковій перевірці ведення особових справ тощо.
Відстежується інформація щодо подальшого навчання та роботи випускників вищезазначеної категорії (протягом п’яти років). 
До 11-го класу перейшли: Кузнецов В.А., Бородкін М.В., Колосов І.В., Розуменко К.С. – діти-сироти, Меншун О.С., Хлопко С.А. – діти, позбавлені батьківського піклування.
[bookmark: _GoBack]Ліцеїсти мають піклувальників із числа родичів, навчаються на достатньому рівні з більшості навчальних предметів, займаються спортом (футболом) та творчістю, проживають у задовільних умовах. Їх опікуни отримують необхідні виплати. Серед завдань на 2016/2017 навчальний рік: загальна соціалізація, профорієнтація, подовження роботи щодо закріплення житла, сприяння роботі опікунів щодо отримання аліментів від біологічних батьків.

Перекрест, 69-90-67
