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№ 48
Про підсумки засідання атестаційної
комісії ІІІ рівня 22.03.2018 
Відповідно до Типового положення про атестацію педагогічних працівників, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 06.10.2010 № 930 (із змінами), на виконання наказу Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації від 22.03.2018 № 76 «Про підсумки засідання атестаційної комісії ІІІ рівня 22.03.2018», на підставі рішення атестаційної комісії ІІІ рівня при Департаменті науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації (протокол від 22.03.2018 № 1)

НАКАЗУЮ:

1. Визнати такими, що відповідають займаній посаді та атестовані наступні педагогічні працівники:

Ботярова Лариса Володимирівна, учитель хімії Комунального закладу “Харківська спеціалізована школа-інтернат «Ліцей “Правоохоронець”»” Харківської обласної ради, яка відповідає раніше присвоєному педагогічному званню «старший учитель»;

Кадубенко Світлана Петрівна, учитель української мови та літератури Комунального закладу “Харківська спеціалізована школа-інтернат «Ліцей “Правоохоронець”»” Харківської обласної ради, яка відповідає раніше присвоєній кваліфікаційній категорії «спеціаліст вищої категорії»;

Климентьєва Ольга Сергіївна, учитель англійської мови Комунального закладу “Харківська спеціалізована школа-інтернат «Ліцей “Правоохоронець”»” Харківської обласної ради, якій присвоєно кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії»;

Моргунов Олександр Анатолійович, учитель курсів за вибором з правознавства Комунального закладу “Харківська спеціалізована школа-інтернат «Ліцей “Правоохоронець”»” Харківської обласної ради, якому присвоєно кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії»;
2. Головному бухгалтеру Марчишиній Т.А., здійснювати нарахування заробітної плати педагогічним працівникам відповідно до результатів атестації з 22.03.2018.

3. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.
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